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13. Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας Δράμας 
Θέμα:  Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση και αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας στον Δημόσιο Τομέα
Σχετικές διατάξεις εθνικού πλαισίου ανοιχτής ηλεκτρονικής διακυβέρνησης: ν. 3861/2010 (ανάρτηση πράξεων, οργανογραμμάτων  υπηρεσιών και στοιχείων επικοινωνίας των Δημ. Υπαλλήλων στο διαδίκτυο-Διαύγεια), ν. 3882/2010 (εθνική υποδομή γεωχωρικών δεδομένων), ν. 3979/2011 (η ηλεκτρονική διακυβέρνηση ως βάση του πλαισίου παροχής ηλεκτρονικών υπηρεσιών με συναλλασσόμενους το κράτος, τους πολίτες και τις επιχειρήσεις), ν. 4013/2011 (κεντρικό ηλεκτρονικό μητρώο προμηθειών του δημοσίου τομέα), ν. 3966/2011 (αποθετήριο μελετών δημοσίου τομέα), ΥΑ Φ.40.4.3.1031 ΦΕΚ Β 1317/23-4-2012  (ρυθμίσεις για το ηλεκτρονικό δημόσιο έγγραφο), ν. 4048/2012 (ρυθμιστική διακυβέρνηση-ηλεκτρονική δημόσια διαβούλευση μέσω του opengov.gr επί νομοσχεδίων), ν. 4305/2014 (ανοιχτή διάθεση και χρήση εγγράφων, πληροφοριών και δεδομένων του δημοσίου τομέα - αρχή της ανοικτότητας των δεδομένων), ΠΔ 25/2014 ΦΕΚ 44 Α/2014 (ηλεκτρονικό αρχείο και ψηφιοποίηση εγγράφων), ν. 4325/2015 (εκδημοκρατισμός της διοίκησης, καταπολέμηση γραφειοκρατίας, ηλεκτρονική διακυβέρνηση, αποκατάσταση αδικιών), ν. 4440/2016 (ηλεκτρονική διαδικασία έκδοσης  και διακίνησης διοικητικών πράξεων και εγγράφων στον δημόσιο τομέα) 
Ι. Εισαγωγή


O Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης, στο πλαίσιο της αρμοδιότητάς του περί διατύπωσης προτάσεων βελτίωσης της δημοτικής διοίκησης και των σχέσεών της με το κοινό, επ’ ευκαιρία σημαντικών προβλημάτων που ο ίδιος εντοπίζει (άρθρο 77 παράγραφος 5 εδάφιο γ' Ν.3852/2010), διατυπώνει την παρούσα Ειδική Πρόταση, η οποία υποβάλλεται, κατά τον νόμο, στον κ. Δήμαρχο και κοινοποιείται στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου, τον Γενικό Γραμματέα του Δήμου, αλλά και σε όλες τις επιμέρους Διευθύνσεις αυτού.

Η παρούσα Ειδική Πρόταση (ως μια πρώτη και ενδεικτική προσέγγιση) αφορά την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση (eGovernment), η οποία αναφέρεται στον εκσυγχρονισμό του Κράτους και της Δημόσιας Διοίκησης, με όχημα τις Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), με στόχο το ριζικό μετασχηματισμό των υφιστάμενων διαδικασιών και την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών, σε υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας, προκειμένου η Διοίκηση να καταστεί αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη, εξασφαλίζοντας την ικανοποίηση των αναγκών του κοινωνικού συνόλου, προάγοντας την ενεργή συμμετοχή των πολιτών. 

ΙΙ. ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ - ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ

Η Δημόσια Διοίκηση θα πρέπει να οδηγείται από τις παρακάτω αναφερόμενες δεσμευτικές Γενικές Αρχές κατά το σχεδιασμό, την έγκριση και την υλοποίηση των πολιτικών, των δράσεων και των επί μέρους έργων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Αντίστροφα, καμία πολιτική, δράση ή επί μέρους έργο δε θα υιοθετείται από τη Δημόσια Διοίκηση, εφόσον αντιτίθεται σε κάποια από τις αναφερόμενες Γενικές Αρχές.
 Α) Διαλειτουργικότητα

  
Όλοι οι φορείς της Δημόσιας Διοίκησης απαιτείται να συνεργάζονται ώστε τα πληροφοριακά συστήματα του δημόσιου τομέα να διαλειτουργούν μεταξύ τους, ανταλλάσσοντας αυτοματοποιημένα δεδομένα και πληροφορίες, βάσει συμβατών και συμπληρωματικών διαδικασιών. Ο πολίτης θα πρέπει να λαμβάνει το τελικό προϊόν της αιτούμενης υπηρεσίας, δεδομένου ότι οι εμπλεκόμενοι φορείς και τα συστήματά τους θα διαλειτουργούν για την παροχή της. 
Β) Συμμόρφωση ή αιτιολόγηση



Κάθε νέα λύση ηλεκτρονικής διακυβέρνησης θα διέπεται από δεσμευτικούς κανόνες και θα είναι συμβατή με τις αρχές της παρούσας στρατηγικής. Τυχόν διαφοροποίηση, θα πρέπει αφενός να αιτιολογείται με τεκμηριωμένη ανάλυση των λόγων μη συμμόρφωσης, βασισμένη σε πραγματικά στοιχεία και αφετέρου να παρουσιάζει τις απαιτούμενες ενέργειες και το χρονοδιάγραμμα επίτευξης συμμόρφωσης. 
Γ) Ενοποίηση 

Ο εξοπλισμός και το λογισμικό ηλεκτρονικής διακυβέρνησης θα ενταχθούν σε ενιαία κέντρα δεδομένων, με κοινή διαχείριση και κανόνες, που θα επιτρέπουν ενιαία πρόσβαση. 
Δ) Εξοικονόμηση - Μη επανάληψη

Οι δράσεις Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης θα επιφέρουν εξοικονόμηση πόρων για τη Δημόσια Διοίκηση και μείωση βαρών για τον πολίτη και την επιχείρηση. Προϋπόθεση για τη χρηματοδότησή τους θα είναι η τεκμηρίωση της εξοικονόμησης πόρων (ή της μη σπατάλης πόρων) μέσω της ανάλυσης κόστους – οφέλους, συνυπολογιζομένου του χρόνου απόσβεσης της επένδυσης. Παράλληλα, χρηματοδοτικό προαπαιτούμενο κάθε δράσης θα αποτελεί η ανάδειξη της αναγκαιότητας και της μη επανάληψης (υλοποίηση μόνο άπαξ). 
Ε) Μοναδική καταχώρηση δεδομένων 

Κάθε πληροφορία τηρείται από έναν μοναδικό εξουσιοδοτημένο φορέα, υπεύθυνο για την εγκυρότητα της πληροφορίας και για τη διάθεσή της στους φορείς που έχουν αρμοδιότητα και στους ιδιώτες που έχουν έννομο συμφέρον. Η Δημόσια Διοίκηση μπορεί να ζητήσει μία πληροφορία από τον πολίτη άπαξ. Δε δικαιολογείται αναζήτηση από τον πολίτη μίας πληροφορίας που ήδη τηρείται σε ένα από τα Μητρώα και συστήματα της Δημόσιας Διοίκησης. 
ΣΤ) Εφικτότητα- Βιωσιμότητα


Η Δημόσια Διοίκηση εγγυάται το σχεδιασμό και την υλοποίηση δράσεων Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης εφόσον έχει διασφαλιστεί η εφικτότητα και βιωσιμότητα των δράσεων και η επιχειρησιακή ικανότητα των φορέων υλοποίησης. 
Ζ) Διαφάνεια -Ανάκτηση Εμπιστοσύνης

Η Δημόσια Διοίκηση θα ανακτήσει την εμπιστοσύνη των πολιτών σχεδιάζοντας τις πολιτικές και τις δράσεις ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, ενισχύοντας τη διαφάνεια, την ακεραιότητα, τη λογοδοσία και την αποδοτικότητα με μοναδικό γνώμονα τις ανάγκες των πολιτών. 
Η) Προσβασιμότητα 

Η Δημόσια Διοίκηση δεσμεύεται να εξασφαλίσει την προσβασιμότητα των δημόσιων δικτυακών τόπων για όλους τους πολίτες, χωρίς αποκλεισμούς, ειδικά για τις ευπαθείς ομάδες, τους ψηφιακά αναλφάβητους και τα άτομα με αναπηρία. Οι προδιαγραφές προσβασιμότητας που προβλέπονται από το διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό θεσμικό πλαίσιο, θα ελέγχονται κατά το σχεδιασμό και την υλοποίηση κάθε νέου συστήματος ενώ παράλληλα θα ενσωματωθούν στους υφιστάμενους δικτυακούς τόπους. 
Θ) Ασφάλεια – Ιδιωτικότητα 

Η Δημόσια Διοίκηση δεσμεύεται να διαφυλάττει την ασφάλεια των τηρούμενων πληροφοριών, την ασφάλεια των συστημάτων και δικτύων, την ασφάλεια των διαδικασιών και των υποδομών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης από κάθε πιθανή αλλοίωση, παραβίαση ή αναρμόδια πρόσβαση.
Η Ελληνική Δημόσια Διοίκηση εγγυάται την προστασία της ιδιωτικότητας στη συλλογή, επεξεργασία, αποθήκευση και ανταλλαγή πληροφοριών, με την έννοια της διασφάλισης των πολιτών από μη εξουσιοδοτημένη χρήση των δεδομένων ή από χρήση που δεν προβλέπεται από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. 
Ι) Συμμετοχή πολιτών 

Η Δημόσια Διοίκηση θα διασφαλίζει τη συμμετοχή των πολιτών κατά τη λήψη κυβερνητικών αποφάσεων και κατά το σχεδιασμό και την αξιολόγηση των υπηρεσιών της δημόσιας διοίκησης. 
ΙΙΙ. ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
ΙΙΙ.Ι ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
Απλούστευση διαδικασιών με χρήση Τεχνολογιών Πληροφοριών και Επικοινωνιών

Κατά την επανεξέταση της διαδικασίας παραγωγής μιας δημόσιας υπηρεσίας θα αναζητούνται οι δυνατότητες ψηφιοποίησης και αυτεπάγγελτης αναζήτησης των δεδομένων χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση, μέσω της διαλειτουργικότητας των πληροφοριακών συστημάτων, ώστε τελικά να μειωθεί ή να εξαλειφθεί ο αριθμός των απαιτούμενων δικαιολογητικών και ενδιάμεσων σταδίων. Κατά την απλούστευση στη δράση μιας υπηρεσίας θα διατηρούνται μόνο οι απαραίτητες, για την ψηφιακή παροχή, διαδικασίες. Το θεσμικό πλαίσιο θα επανεξετάζεται ώστε να καταργούνται οι ανενεργές ή οι άσκοπες ροές διαδικασιών και να νομιμοποιούνται οι νέες διαδικασίες. Η έγκριση της διοίκησης θα παρέχεται αυτόματα, χωρίς έκδοση διοικητικής πράξης από τα πιστοποιημένα πληροφοριακά συστήματα και θα έχει νομική ισχύ πράξης χωρίς ανάγκη επικύρωσης. 

Ηλεκτρονική διαχείριση εγγράφων- ψηφιοποίηση διεργασιών 

Η Δημόσια Διοίκηση θα εγκαταστήσει ένα αποκλειστικά ηλεκτρονικό περιβάλλον διακίνησης, διαχείρισης και αρχειοθέτησης εγγράφων, αρχικά μεταξύ των υπηρεσιών των Υπουργείων και στη συνέχεια μεταξύ των Υπουργείων και των εποπτευόμενων οργανισμών, των ανεξάρτητων αρχών και των περιφερειακών και δημοτικών υπηρεσιών.
Η ενδοδιοικητική επικοινωνία θα τελείται ηλεκτρονικά και θα ολοκληρώνεται με την ηλεκτρονική παραγωγή διοικητικών πράξεων. Προς τούτο, θα μοντελοποιηθούν με ενιαία πρότυπα τα βασικά έγγραφα της διοίκησης και θα χρησιμοποιούνται χωρίς εξαιρέσεις από το σύνολο των δημόσιων φορέων.
Σταδιακά θα διατεθούν ψηφιακές υπογραφές στο σύνολο των στελεχών του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα, η χρήση των οποίων θα είναι υποχρεωτική όπου αυτό κρίνεται σκόπιμο για την ενιαία ηλεκτρονική διεκπεραίωση δημοσίων εγγράφων. 
Ενιαία διαχείριση πόρων δημόσιας διοίκησης

Δημιουργία μιας ενιαίας πολιτικής προμήθειας, χρήσης και λειτουργίας, διαχείρισης και συντήρησης των βασικών πληροφοριακών υποδομών και υπηρεσιών του Δημοσίου. Θεσμοθέτηση πλαισίου οργάνωσης και διοίκησης των υπηρεσιών πληροφορικής και ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και των φορέων και μονάδων του δημόσιου τομέα με συναφές αντικείμενο. Αξιοποίηση του εξειδικευμένου σε ΤΠΕ προσωπικού της δημόσιας διοίκησης.
Σχεδιασμός, υλοποίηση και παραγωγική λειτουργία ενός ολοκληρωμένου συστήματος για την προμήθεια, χρήση, λειτουργία, αντιμετώπιση ελλείψεων και συντήρηση πληροφοριακών υποδομών του δημοσίου καθώς και για την παρακολούθηση της διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού των υπηρεσιών του. 
ΙΙΙ.ΙΙ ΕΠΑΝΑΣΥΝΔΕΣΗ ΠΟΛΙΤΗ ΜΕ ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ
Ενιαία διαχείριση κράτους πολιτών κι επιχειρήσεων

Ενιαία και ολοκληρωμένη διαχείριση των συναλλαγών του πολίτη με τις δημόσιες υπηρεσίες, ανεξάρτητα από τον τρόπο πρόσβασής του (διαδικτυακά, με φυσική παρουσία ή μέσω τηλεφωνικού κέντρου). 
Δημιουργία ενιαίου σημείου πρόσβασης στις υπηρεσίες του δημόσιου τομέα

Για κάθε υπηρεσία, ο πολίτης θα επικοινωνεί με το δημόσιο μέσα από ένα μοναδικό σημείο από όπου θα λαμβάνει το τελικό προϊόν επεξεργασίας του αιτήματός του, καθώς η επεξεργασία του αιτήματος θα παραμένει εσωτερικό ζήτημα της διοίκησης.
Σε συνεργασία με τις υπηρεσίες της Δημόσιας Διοίκησης, η Κεντρική διαδικτυακή Πύλη Ενιαίας Πρόσβασης θα παρέχει πληροφορία για το σύνολο των συμβατικών ή ηλεκτρονικών διαδικασιών της Δημόσιας Διοίκησης, με τρόπο φιλικό και με βάση τις ανάγκες των πολιτών.
Η πρόσβαση θα υποστηρίζει τόσο υπολογιστές όσο και έξυπνες τηλεφωνικές συσκευές. Θα διευρυνθούν οι αρμοδιότητες των ΚΕΠ ώστε να καλύπτουν αυξανόμενο αριθμό πολυεισοδικών διαδικασιών και να εξυπηρετούν τον ενδιαφερόμενο με τον ταχύτερο δυνατό τρόπο, μειώνοντας την ανάγκη φυσικής παρουσίας του στις δημόσιες Υπηρεσίες.
Η διαδικτυακή παρουσία και δράση των φορέων του δημόσιου τομέα θα ακολουθήσει τη φυσική οργανωτική πυραμίδα (Γραφείο Πρωθυπουργού – Υπουργείο – Εποπτευόμενος Φορέας – Προγράμματα, δράσεις, έργα φορέα). Παράλληλα, θα εντάσσονται πληροφορίες ομαδοποιημένες σύμφωνα με τις ανάγκες των πολιτών και των επιχειρήσεων με γεγονότα ζωής για μεγαλύτερη ευκολία (πχ. γέννηση, εγγραφή στο σχολείο, έναρξη επιχείρησης, σύνταξη, κλπ) 
Αυθεντικοποίηση πολιτών 

Θα διασυνδεθούν οι διαφορετικοί κωδικοί αυθεντικοποίησης πολιτών (ΑΦΜ, ΑΜΚΑ, ΑΔΤ κλπ), παραμένοντας διακριτοί.
Θα επιλεγούν και θα προωθηθούν συγκεκριμένες εναλλακτικες μέθοδοι αυθεντικοποίησης (κινητό τηλέφωνο, έξυπνη κάρτα, άλλη προσωπική φορητή συσκευή). Κάθε πολίτης θα επιλέγει αυτόν που του ταιριάζει.
Θα εγκατασταθούν οι κατάλληλες υποδομές αυθεντικοποίησης.
Θα αναθεωρηθεί αντίστοιχα το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία της χρήσης ηλεκτρονικής ταυτοποίησης, αυθεντικοποίησης και εξουσιοδότησης. 
Συμμετοχική Δημοκρατία 
- Προώθηση των αρχών της αξιολόγησης, της συνεργατικότητας και της λογοδοσίας μέσα από τη βελτίωση του νομοθετικού πλαισίου και την υλοποίηση δράσεων για την ενίσχυση της διαφάνειας και του βαθμού εμπλοκής των πολιτών σε όλα τα επίπεδα της ελληνικής δημόσιας διοίκησης.
- Αποπροσωποποίηση της επαφής πολιτών/ επιχειρήσεων και δημόσιας διοίκησης μέσω της ηλεκτρονικοποίησης διαδικασιών εξυπηρέτησης με σκοπό την ελαχιστοποίηση παρεμβολών και αποκλίσεων κατά την εφαρμογή τους με έμφαση σε εντοπισμένες εστίες διαφθοράς.
- Διεύρυνση εφαρμογής συστημάτων που προάγουν τις διαφανείς διαδικασίες στην Δημόσια Διοίκηση.
- Δημιουργία πλατφορμών προώθησης της ψηφιακής έκφρασης και της συμμετοχής των πολιτών (σχόλια, προτάσεις κακοδιοίκησης, προτάσεις βελτίωσης, κτλ) στα κέντρα λήψης κυβερνητικών αποφάσεων.
- Εξασφάλιση της πρόσβασης και της συμμετοχής για το σύνολο των πολιτών.
- Αυτόματη πρόσβαση του πολίτη στα έγγραφα που τον αφορούν και παράλληλα ενημέρωσή του σχετικά με το ποιος έχει πρόσβαση στα έγγραφα αυτά. 
Ψηφιακή ένταξη και ψηφιακός αλφαβητισμός 

Αύξηση του ποσοστού ψηφιακού αλφαβητισμού των πολιτών. Αξιοποίηση των χώρων και της τεχνολογικής υποδομής του δημόσιου τομέα (πχ. των σχολείων κατά τις απογευματινές ώρες) για την υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης. Εγκατάσταση κέντρων διαδικτυακών δημοσίων υπηρεσιών στις πόλεις (πχ σε ΚΕΠ).
Ενίσχυση της ψηφιακής κατάρτισης του συνόλου των στελεχών της δημόσιας διοίκησης με στοχευμένα (γενικά και εξειδικευμένα) επιμορφωτικά προγράμματα. 
ΙΙΙ.ΙΙΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΤΠΕ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ
Διασύνδεση βασικών μητρώων δημόσιας διοίκησης
Τα βασικά Μητρώα (όπως το Μητρώο Φορολογουμένων, Μητρώο Ασφαλισμένων, Δημοτολόγιο, Μητρώο Αστυνομικών Ταυτοτήτων, Μητρώα επιχειρήσεων) πρόκειται να διασυνδεθούν, βάσει κοινού δεσμευτικού προτύπου και θα διαλειτουργούν μεταξύ τους.
Η ανάπτυξη κάθε νέου Μητρώου ή βάσης θα ακολουθεί το κοινό πρότυπο και θα διαλειτουργεί με τα υπόλοιπα.
Ανοιχτή διάθεση δημόσιας πληροφορίας 
- Η Δημόσια Διοίκηση θα αξιοποιήσει πλήρως τον πλούτο της δημόσιας πληροφορίας, μεταβαίνοντας από ένα σύστημα ανταλλαγής εγγράφων σε ένα σύστημα ανταλλαγής πληροφορίας, η οποία θα παρουσιάζεται στην κατά το μέγιστο εκμεταλλεύσιμη μορφή.
- Ενίσχυση και αυστηρή εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου για τα ανοιχτά δημόσια δεδομένα, για την παροχή περαιτέρω χρήσιμης και αξιοποιήσιμης πληροφορίας του τρόπου διοίκησης της Γενικής Κυβέρνησης
- Στρατηγική συμμαχία με αρχές και Υπηρεσίες ελέγχου και καταπολέμησης της διαφθοράς, ιδιαίτερα σε τομείς υψηλού κινδύνου 
ΙV. Συμπεράσματα- Προτάσεις 

Ηλεκτρονική διακυβέρνηση λοιπόν είναι, σύμφωνα και με τον ορισμό που δόθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση το 2003, ο μετασχηματισμός των διαδικασιών, των οργανωτικών δομών, των δραστηριοτήτων και των στόχων του δημοσίου τομέα και των τρόπων επικοινωνίας τους με τους πολίτες, χρησιμοποιώντας τις δυνατότητες των νέων Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών, με στόχο την βελτίωση στην παροχή των δημοσίων υπηρεσιών, με περαιτέρω εκδημοκρατισμό των διαδικασιών που αυτές μετέρχονται. Δεν πρόκειται δηλ μόνο για απλούστευση των διαδικασιών λόγω των νέων τεχνολογιών (“ηλεκτρονική”), αλλά και για επιπλέον ενίσχυση των δημοκρατικών τακτικών (“διακυβέρνηση”). 


Με τον τρόπο αυτό όπως αυτός εν συντομία περιγράφηκε ανωτέρω, το Ελληνικό Δημόσιο επαναπροσδιορίζεται και προσαρμόζεται στο συνεχώς μεταβαλλόμενα τεχνολογικά περιβάλλον, θεσπίζοντας νόμους (αναφορά των οποίων έγινε στην έναρξη της παρούσης) για το σχετικό θεσμικό πλαίσιο, προκειμένου να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα, ούτως ώστε να εφαρμόσει αποτελεσματικότερα την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, υλοποιώντας την στρατηγική εφαρμογής της. 


Η δημόσια διοίκηση για να ανταποκριθεί στις ανάγκες της “κοινωνίας της πληροφορίας” καλείται να αποκτήσει ιδιότητες που θα την χαρακτηρίζουν ως “ηλεκτρονική διοίκηση” συμβάλλοντας έτσι στην αύξηση της αποτελεσματικότητας  και αποδοτικότητάς της, διευκολύνοντας την ταχύτερη διεκπεραίωση των υποθέσεων των πολιτών με την ταχύτερη εξυπηρέτησή τους. 


Στα πλαίσια της αναθεώρησης της οργανωσιακής κουλτούρα της, η διοίκηση, προεκιμένου να εφαρμόσει την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, προτείνεται (υποχρεούται) να λαμβανει υποψιν της : α) Την αρχή της νομιμότητας (προς αναχαίτιση της κατάχρησης της δημόσιας εξουσίας), β) Την υπαγωγή στην πολιτική εξουσία (περιορισμός της διοικητικής δράσης από την πολιτική εξουσία η οποία αποφασίζει και λογοδοτεί στο εκλογικό σώμα), γ) Το δημόσιο συμφέρον (γνώμονας δράσης της διοίκησης το συμφέρον του συνόλου), δ) Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο (με το οποίο αναγνωρίστηκε ως βασικό δικαίωμα των φυσικών προσώπων αλλά και των ΝΠΙΔ να επικοινωνούν και να συναλλάσσονται με τους φορείς του δημοσίου τομέα με την χρήση των ΤΠΕ, ε) Την εξυπηρέτηση των πολιτών (αποδέσμευση των πολιτών από τα γρανάζια της γραφειοκρατίας), στ) Το μεταβαλλόμενο τεχνολογικά περιβάλλον (με προσαρμογή στις νέες δυνατότητες χρήσης των σύγχρονων μέσων επικοινωνίας) 


Με βάση τα δεδομένα αυτά και λαμβάνοντας υπόψιν ότι η υιοθέτηση σύγχρονων μεθόδων έγκυρης επικοινωνίας των δημοσίων υπηρεσιών τόσο μεταξύ τους όσο και με τους πολίτες κάθε άλλο παρά ανέφικτη είναι, αφού οι παρούσες τεχνικές προϋποθέσεις καθιστούν δυνατή από τεχνικής πλευράς την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των ζητημάτων που ανακύπτουν, απαιτείται, τόσο ο στενός όσο και ο ευρύτερος δημόσιος τομέας, να εκσυγχρονίζονται, προσαρμοζόμενοι στις σύγχρονες τάσεις και τις απαιτήσεις των εποχών. 


Η χρήση των σύγχρονων τεχνικών μέσων επικοινωνίας δημιουργεί σειρά ζητημάτων όπως πχ η αυθεντικοποίηση του πολίτη, η βεβαιότητα αποστολέα και παραλήπτη, η γνησιότητα των εγγράφων, η μη δυνατότητα αλλοίωσής τους, η γνώση της προέλευσης, του χρόνου και της ταυτότητας του υπογράφοντος, η ασφάλεια της επικοινωνίας, η προστασία των προσωπικών δεδομένων κ.α. Επίσης ανακύπτουν θέματα σχετικά με την συγκρότηση, την τήρηση και την επεξεργασία, την αποθήκευση την ευρετηρίαση και την αναζήτηση των ηλεκτρονικών εγγράφων και αρχείων, κυρίως όμως θέματα αναφορικά με τις τεχνικές εκείνες προδιαγραφές, τα πρότυπα διαχείρισης και αρχειοθέτησης αλλά και αναζήτησης εγγράφων και δεδομένων, την ψηφιοποίηση των ιστορικών αρχείων, την τεχνική ασφαλείας των μητρώων κοκ.     

Έτσι, ευρισκόμενη ουσιαστικά η δημόσια διοίκηση σ ένα μεταβατικό στάδιο για την οικοδόμηση μιας “ψηφιακής” πια δημόσιας διοίκησης, και προκειμένου να ομογενοποιησει τις διαδικασίες που μετέρχεται αλλά και τα έγγραφα που διακινεί, χρησιμοποιώντας την εσωτερική διαλειτουργικότητα των υπηρεσιών της, οφείλει να διαθέτει: Α) Ηλεκτρονικό πρωτόκολλο για όλες τις υπηρεσίες (μείωση χρόνου εξυπηρέτησης πολίτη, μείωση εργασιακού χρόνου υπαλλήλου κυρίως με τις αυτοματοποιημένες πρωτοκολλήσεις από διεύθυνση σε διεύθυνση), Β) Ηλεκτρονική διακίνηση εγγράφων (ως ηλεκτρονικό αρχείο, με μείωση του χρόνου και του κόστους διεκπεραίωσης και εγκυρότητα αποστολής και λήψης του), Γ) Χρήση ψηφιακής υπογραφής με χρονοσήμανση (ασφάλεια στις ηλεκτρονικές συναλλαγές των πολιτών, εγκυρότητα υπογραφής και χρόνου θέσεως αυτής), Δ) Ηλεκτρονικές εφαρμογές για εξειδικευμένες αρμοδιότητές της (δημόσια λογιστική, προμήθειες, διαχείριση προσωπικού, αδειες υπαλλήλων, στοιχεια προς ΓΓΠΣ, δημοσίευση οικονομικών στοιχείων, μισθοδοσία, οργανόγραμμα, εκλογές με ομοιογένεια εφαρμογών που εξυπηρετούν ίδιους στόχους στην ελληνική επικράτεια άρα και μείωση κόστους για το ελληνικο δημόσιο κα). 


Επίσης, προς ενημέρωση των πολιτών, προκειμένου να ενισχυθεί η διαφάνεια, η λογοδοσία και δημοκρατική συμμετοχικότητα κάθε φορέας του δημοσίου οφείλει να διαθέτει : α) Ιστοσελίδα , β) Ιστοσελίδα και στα αγγλικά, γ) Πλατφόρμα “wi-ki” που θα περιλαμβάνει καταγραφή των διοικητικών διαδικασιών, δ) Πλατφόρμα “Ανοικτών Δεδομένων” με δημοσιευμένα στοιχεία όλων των υπηρεσιών (απολογισμός εσόδων εξόδων, κατάσταση αριθμού υπαλλήλων, δαπανη μισθοδοσίας, στοιχεία συνεργείων ανελκυστήρων, στοιχεία πωλητων υγραερίου και πετρελαίου, στοιχεία μέτρησης ατμοσφαιρικής ρύπανσης, στοιχεία νόμων, μητρώο μηχανημάτων κοκ), ε) Πλατφόρμα στρατηγικού σχεδιασμού με δυνατότητα του πολίτη να σχολιάζει το επειχειρησιακό πρόγραμμα, στ) Πλατφόρμα διαβουλεύσεων με δυνατότητα στον πολίτη να καταθέτει την άποψή του στα υπό διαβούλευση θέματα, ζ) Παρουσιάσεις σε πραγματικό χρόνο των συνεδριάσεων του ΔΣ (εν προκειμένω), η) Παρουσιάσεις σε πραγματικό χρόνο των συνεδριάσεων των Οικονομικών Επιτροπών και των ΕΠΖ.   


Έτσι αξιοποιώντας το σύνολο της υφιστάμενης κατάστασης, τα υπάρχοντα πληροφοριακά συστήματα και το υπάρχον έμψυχο δυναμικό, εναρμονιζόμενη η δημόσια διοίκηση με τις επιταγές της νομοθεσίας και εκμεταλλευόμενη το σύνολο των μέσων που διαθέτει σε τεχνικό εξοπλισμή ή εμψυχο δυναμικό, οφείλει να στοχεύει σε συγκεκριμένα πλαίσια δράσης, προκειμένου να αποφέρει: 1) Εξοικονόμηση πόρων: Σημαντικό κίνητρο για την υιοθέτηση της ηλεκτρονικής παροχής υπηρεσιών προς τους διοικούμενους είναι ο περιορισμός του κόστους λειτουργίας  των υπηρεσιών. Με την μετατροπή του μεγαλύτερου μέρους ή και όλου του όγκου των συναλλαγών από παραδοσιακές σε ηλεκτρονικές, θα οδηγηθούμε αναπόφευκτα σε μείωση του κόστους αναλώσιμων υλικών (χαρτιου φακελων γραφικής υλης, μελανιών, εκτυπωτών κοκ), σε μηδενισμό των ταχυδρομικών εξόδων αποστολής εγγράφων αλλά και σε ,μείωση προσωπικού. 2) Παροχή καλλύτερων υπηρεσιών προς τον πολίτη: Με υπηρεσίες τέτοιες που να περιορίζουν την γραφειοκρατία, καταργώντας τις ουρές και τις πολύωρες αναμονές. 3) Ενίσχυση της δημοκρατίας: Κύριος στόχος πρέπει να είναι η ευχερέστερη πρόσβαση όλων στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση με ενθάρρυνση των πολιτών σ αυτήν την πρακτική, ενισχύοντας έτσι τις δημοκρατικές διαδικασίες στο σύνολο του δημοσίου τομέα. Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση θα κάνει ακόμα πράξη, την άμεση επικοινωνία με τους εκπροσώπους της πολιτικής εξουσίας, που μέσω μιας ουσιαστικότερης πληροφόρησης και με αποκλειστική χρήση των ηλεκτρονικών μέσων, θα επιτυγχάνεται αποτελεσματικότερα η συμμμεντοχή όλων στα πολιτικά δρώμενα. Μεγαλύτερη πρόκληση για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση είναι η ανατροπή του κλίματος αδιαφορίας και απαξίωσης των πολιτών για τα τεκταινόμενα στην πολιτική και την διακυβέρνηση εν γένει, γεγονός που εκφράζεται κάθε φορά με την αυξανόμενη αποχή των πολιτών από την εκλογική διαδικασία. Η ηλεκτρονική πολιτεία θα μπορεί να προσφέρει έναν απλούστερο τρόπο για την ανάκτηση και την μελέτη επίσημων εγγράφων, όπως προϋπολογισμών, έργων κοκ σε μια πλατφόρμα πχ ανοιχτών δεδομένων. Άρα με την πληρέστερη ενημέρωση και συμμετοχή όλο και περισσότερων πολιτών στη λήψη αποφάσεων με δημοκρατικότερο τρόπο μέσω ηλεκτρονικών μέσων (ιστοσελίδες, πλατφόρμες διαβουλεύσεων) όλο το 24ωρο, θα καταστήσει την συμμετοχή στις διαδικασίες όλων πιο εύκολη και πιο ελκυστική και συνακόλουθα την λήψη αποφάσεων πιο δημοκρατική. 4) Εξωραϊσμός των δημοσίων υπηρεσιών: Η εφαρμογή της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης αδιαμφισβήτητα θα εκσυγχρονίσει την δημόσια διοίκηση, καταργώντας κάθε αναχρονιστική πρακτική της, καταργώντας την γραφειοκρατία και δημιουργώντας πιο αποδοτικές δομές (δεν νοείται πχ  να πρέπει να ανατρέχει ο πολίτης για την αναζήτηση μιας ΛΠΘανάτου στο ληξιαρχείο ενός δημοτικού διαμερίσματος και να μην υπάρχουν όλοι οι θάνατοι συγκεντρωμένοι στο ληξιαρχείο του εκάστοτε μητροπολιτικού δημου)           


Για να αποκατασταθεί λοιπόν η εμπιστοσύνη των πολιτών στην δημόσια διοίκηση θα πρέπει οι διοικητικές διαδικασίες να είναι διαφανείς, χωρίς δυνόητα σημεία και πρακτικές δράσης περίπλοκες, ισότιμες και καθολικές, χωρίς περθώρια ατασθαλιών, οικονομικών και διοικητικών καταχρήσεων, απλές εύκολες και γρήγορες, προσβάσιμες ανα πάσα στιγμή, διαθέσιμες πολλαπλώς, ολοκληρωμένες, ασφαλείς και να ακολουθούν τις ανάγκες των πολιτών. Προϋποθέσεις για να ανταποκριθούν στο ρόλο τους οι δημόσιες υπηρεσίες είναι, οι ηλεκτροποιημένες κεντρικά διαδικασίες, η λειτουργική διασύνδεση των βάσεων δεδομένων των διαφορετικών φορέων, η ηθική λειτουργία τους αλλά και ο έλεγχός τους με παράλληλη την απόδοση ευθυνών, όπου κι αν αυτές εντοπίζονται. 


Σ αυτήν την εξαιρετικά δύσκολη συγκυρία για το ελληνικό κράτος αλλά και την κοινωνία γενικότερα που χρειάζεται άμεση ελάφρυνση των βαρών της γραφειοκρατίας με σκοπό την βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη, πρέπει το σύνολο της διοίκησης, συναισθανόμενο την συνεχόμενη οικονομική κρίση, να προσπαθήσει να μειώσει τα κόστη της, εξασφαλίζοντας την ομαλή λειτουργία της, αλλά και υψηλά επίπεδα απόδοσης, προς όφελος και της τοπικής αυτοδιοίκησης κατ επέκταση και του πολίτη   


Άλλωστε με πλήθος εγκυκλίων του το αρμόδιο Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης, ζήτησε από τις υπηρεσίες να προβούν έγκαιρα στις απαραίτητες ενέργειες προς υλοποίηση της ετήσιας στοχοθεσίας για το 2018, με επίκεντρο την απλούστευση των διαδικασιών και την καταπολέμηση της γραφειοκρατίας και της κακοδιοίκησης. Συνστήθηκε σε υπουργεία, ΝΠΔΔ, Αποκεντρωμένες Διοικήσεις και Ανεξάρτητες Αρχές, να μην περιοριστεί η αναζήτηση των στόχων στο επίπεδο των συνήθων δραστηριοτήτων και διαδικασιών, όπως συνέβαινε τα προηγούμενα έτη σε ορισμένες υπηρεσίες, αλλά να δίνεται ιδιαίτερη έμφαση σε δράσεις που συμβάλλουν στην ουσιαστική βελτίωση της λειτουργίας της υπηρεσίας, καθώς και την εξυπηρέτηση των πολιτών και των επιχειρήσεων.

Ως προτιμητέες δράσεις-στόχοι αναφέρονται ενδεικτικά, η άρση επικαλύψεων, ο περιορισμός των συναρμοδιοτήτων, η απλούστευση διαδικασιών, η ανάπτυξη πολιτικών για τη μείωση του χρόνου εξυπηρέτησης του πολίτη, η εφαρμογή του Κοινού Πλαισίου Αξιολόγησης και η εφαρμογή νέων τεχνολογιών, καθώς και τεχνολογιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (e-gov), κα. 
Αξίζει να σημειωθεί επίσης πως Ειδική Έκθεση με προτάσεις βελτίωσης και απλούστευσης των διοικητικών διαδικασιών διατυπώθηκε ήδη από το 2013 και από το Συνήγορο του Πολίτη με στόχο την καταπολέμηση της γραφειοκρατίας και την αποτελεσματική λειτουργία των δημόσιων υπηρεσιών, κυρίως αρμοδιότητας του υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. 

Οι προτάσεις αφορούν σε θέματα του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας, ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, διοικητικών ελέγχων και εξώδικης επίλυσης διαφορών, καθώς και την απλούστευση των διοικητικών διαδικασιών και την καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη. 


Οι προτάσεις του Συνηγόρου αφορούσαν κυρίως:
1. Διοικητική Διαδικασία 


Προτάθηκε να επεκταθεί το πεδίο εφαρμογής του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας (ν. 2690/1999) σε φορείς του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ κλπ). Επίσης, να συστηματοποιηθούν και να «κωδικοποιηθούν» οι διατάξεις περί πρόσβασης σε έγγραφα και πληροφορίες φορέων του δημοσίου τομέα, να ενεργοποιηθεί το θεσμικό πλαίσιο περί περαιτέρω χρήσης πληροφοριών του δημοσίου τομέα και να εκδοθεί ο Κώδικας πρόσβασης στα δημόσια έγγραφα. 
2. Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση 


Κρίθηκε αναγκαία η επίτευξη δια-λειτουργικότητας πληροφοριακών συστημάτων των υπηρεσιών/φορέων του Δημοσίου (ΚΕΠ-ΤΑΧΙS, ΚΕΠ-ψηφιακά δημοτολόγια κλπ), καθώς και η διεύρυνση των διαδικασιών που εξυπηρετούνται μέσω ΚΕΠ. 
3. Εξυπηρέτηση Πολιτών 


Προτάθηκε να ρυθμιστεί νομοθετικά το ζήτημα της εξυπηρέτησης πολιτών που έχουν εξακριβωμένη αδυναμία αυτοπρόσωπης υποβολής αίτησης για έκδοση δελτίου ταυτότητας ή διαβατηρίου.

4. Διοικητικούς Ελέγχους και Εξώδικη Επίλυση Διαφορών 


Ζητήθηκε επανασχεδιασμός των διοικητικών ελέγχων, καθώς και τυποποίηση σταδίων των ελεγκτικών διαδικασιών με επαναπροσδιορισμό και ενίσχυση του ρυθμιστικού/ ελεγκτικού ρόλου του κράτους. Στο πλαίσιο αυτό, κρίνεται σκόπιμη η πρόκριση δειγματοληπτικού ελέγχου με ανελαστική μεταχείριση παραβατών και επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων. Επίσης, προτείνεται η θεσμοθέτηση και η πρόκριση λογικών εξώδικης επίλυσης των διαφορών πολιτών με τη Διοίκηση. 
Δράμα  22 -2-2018
Νικόλαος Μουτρουπίδης

Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης 
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