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Κοινοποίηση
1. Δημοτικό Συμβούλιο ΔΔ
2. Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας Δράμας

   3. Γενικό Γραμματέα Δήμου Δράμας 
Θέμα:Οχήματα – Κυκλοφορία (α-απόσυρση εγκαταλελειμμένων οχημάτων, β-στάθμευση-κλήσεις, γ-χώροι στάθμευσης, δ-κυκλοφοριακές ρυθμίσεις)
Ι. Εισαγωγή- Έννοιες

Α) Το ζήτημα της απομάκρυνσης οχημάτων που βρίσκονται εγκαταλελειμμένα για μεγάλο χρονικό διάστημα σε δρόμους της πόλης, έχει απασχολήσει κατά καιρούς τον ΣΔΕ ΔΔ. Στην πλειοψηφία τους οι πολίτες διαμαρτύρονταν για τη μεγάλη καθυστέρηση εκ μέρους του Δήμου να συλλέξει τα οχήματα, όπως και για περιπτώσεις που το όχημα καποιου χαρακτηρίστηκε εγκαταλελειμμένο και απομακρύνθηκε χωρίς προηγούμενη ειδοποίηση από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΟΤΑ. Απαιτειται ο Δημος να ακολουθει την διαδικασία περισυλλογής, αποκομιδής και μεταφοράς των, όπως αναφέρονται, "Οχημάτων Τέλους Κύκλου Ζωής". 

Β) Ο ΣΔΕ έχει δεχθεί κατά καιρούς αριθμό αναφορών-καταγγελιών-διαμαρτυριών (προφορικών κυρίως), με τις οποίες οι πολίτες διαμαρτύρονται για τα διοικητικά πρόστιμα που επιβάλλονται από όργανα της δημοτικής αστυνομίας για παραβάσεις διατάξεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (ΚΟΚ). Στις καταγγελίες τους οι πολίτες αμφισβητούν κυρίως, είτε τα πραγματικά περιστατικά της παράβασης, είτε τα τυπικά στοιχεία της βεβαίωσης της παράβασης, είτε τέλος την ίδια την αρμοδιότητα της δημοτικής αστυνομίας να βεβαιώνει νόμιμα παραβάσεις του Κ.Ο.Κ.. Ο ΣΔΕ του ΔΔ ασχολήθηκε διεξοδικά με το θέμα των βεβαιώσεων παράνομης στάθμευσης και ενημέρωσε τους πολίτες για τις αρμοδιότητες της Δημοτικής Αστυνομίας και την επιβολή των διοικητικών προστίμων για παραβάσεις του ΚΟΚ σε συνδυασμό με μια εκτενη αλληλογραφια και ανταλλαγη αποψεων με τη ΔΟικΥ του ΔΔ. Παράλληλα δοθηκαν διευκρινισεις αναφορικα με τον χρονικο οριζοντα  βεβαιωσης-καταλογισμού και εισπραξης ενος προστιμου τετοιου τυπου.

Γ) Ο προσδιορισμός χώρων στάθμευσης οχημάτων σε κοινόχρηστους χώρους και γενικά ο καθορισμός χώρων στάθμευσης ελαφρων η βαρεων οχηματων, εντάσσεται σε μια δέσμη κυκλοφοριακών ρυθμίσεων που αποβλέπουν, κατ’ αρχάς, στη βελτίωση των συνθηκών οδικής κυκλοφορίας, στην ασφάλεια των χρηστών του οδικού δικτύου και στην ομαλή διεξαγωγή της οδικής συγκοινωνίας, κυρίως όμως με τα δημόσια μέσα μεταφοράς. Οι αποφάσεις του ΔΣ του ΔΔ για την επέκταση του συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης και σε άλλες οδους περαν των ηδη υφισταμενων, θα πρέπει να συνοδεύονται από τις απαιτούμενες τεχνικές μελέτες. 

Δ) Αφότου τέθηκε σε ισχύ ο ΚΟΚ σε συνδυασμό με τον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων, η κύρια αρμοδιότητα για τις κυκλοφοριακές ρυθμίσεις περιήλθε στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α΄ βαθμού. 
ΙΙ.  Η ειδική πρόταση – Κατευθυντήριες γραμμές
Νομικό πλαίσιο: ΠΔ 116/2004 (Εναλλακτική διαχείριση οχημάτων), αρ 4 παρ. 1, 3 και 11, 34 παρ. 14, αρ 52, 103 ν 2696/1999 (ΚΟΚ), αρ 59 παρ. 1 ν. 1416/1984 (διοικητική αποκέντρωση Έπαρχοι ΟΤΑ κτλ), αρ 46 ν 3542/2007 (Τροποποιήσεις ΚΟΚ), αρ 79,82 ν 3463/2006 (ΚΔΚ), ν 3731/2008 αρ 1,2. αρ 225,238 ν 3852/2010 (ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ), αρ 5 παρ. 3 και 4, 24 παρ. 2 Σ.

Α) Για τη συλλογή των εγκαταλελειμμενων οχηματων (Οχηματα στο Τελος Κυκλου Ζωης) εφαρμόζεται το Προεδρικό Διάταγμα 116/2004 συμφωνα με το οποιο, μετά από καταγγελίες δημοτών αλλά και αυτοψίες υπαλλήλου της τεχνικής υπηρεσίας του Δήμου γίνεται καταγραφή του εγκαταλελειμμένου οχήματος. Η αρμόδια Υπηρεσία του οικείου Δήμου εντοπίζει τα εγκαταλειμμένα οχήματα και επικολλά σε εμφανές σημείο του οχήματος ειδικό αυτοκόλλητο που χαρακτηρίζει αυτό ως εγκαταλειμμένο. Μέσα σε 15 ημέρες από την επικόλληση του ειδικού αυτοκόλλητου η ως άνω αρμόδια υπηρεσία ενημερώνει τις Υπηρεσίες Ασφάλειας για διενέργεια έρευνας προς εξακρίβωση περίπτωσης κλοπής, υπεξαίρεσης ή εμπλοκής σε εγκληματική πράξη. Οι Υπηρεσίες Ασφάλειας υποχρεούνται να ενημερώνουν το ταχύτερο δυνατόν τον οικείο ΟΤΑ σχετικά με τα αποτελέσματα των ερευνών τους. Μέσα σε 45 ημέρες από την επικόλληση αυτού του ειδικού αυτοκόλλητου εάν το όχημα δεν αποσυρθεί από τον ιδιοκτήτη του, το όχημα περιέρχεται στην κατοχή του οικείου Δήμου ή Κοινότητας. Σε περίπτωση που τα εγκαταλειμμένα οχήματα φέρουν πινακίδες κυκλοφορίας, οι κατά τόπους αρμόδιοι ΟΤΑ υποχρεούνται πέραν των αναφερομένων στη προηγούμενη παράγραφο να αναζητήσουν επιπλέον, εντός 15 ημερών από την επικόλληση του ειδικού σήματος (αυτοκόλλητου) μέσω του Αρχείου του Υπουργείου Μεταφορών, τα στοιχεία ταυτότητας των ιδιοκτητών τους και να τους ενημερώσουν, καθώς και να ενημερώσουν και την αρμόδια υπηρεσία του Υπ. Οικονομικών (ΚΕΠΥΟ). Οταν το εγκαταλειμμένο όχημα περιέλθει στην κατοχή του Δήμου ή της Κοινότητας σύμφωνα με τα ανωτέρω, ο εν λόγω Δήμος  υποχρεούται να παραδώσει το όχημα σε εγκεκριμένο σύστημα συλλογής ΟΤΚΖ, της περιοχής του. Το σύστημα υποχρεούται να δέχεται αυτά τα ΟΤΚΖ δωρεάν. Τα οχήματα παραμένουν στο σημείο συλλογής για 10 ημέρες από την ημέρα περισυλλογής τους. Εάν μέσα στο διάστημα αυτό το όχημα αναζητηθεί από τον ιδιοκτήτη του, τότε παραδίδεται σε αυτόν αφού προηγουμένως καταβάλλει την δαπάνη απομάκρυνσης και αποθήκευσης. Εάν το όχημα δεν αναζητηθεί, τότε προωθείται προς περαιτέρω επεξεργασία, αξιοποίηση, τεμαχισμό και διάθεση, όπως προβλέπεται για τα ΟΤΚΖ. Εφόσον πρόκειται για όχημα με άδεια και πινακίδες κυκλοφορίας, αυτές κατατίθενται στην αρμόδια υπηρεσία Μεταφορών και Επικοινωνιών της οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης (Περιφερειακης Ενοτητας). Εφόσον εντοπιστεί ο ιδιοκτήτης εγκαταλειμμένου οχήματος εντός των ανωτέρω προθεσμιών και συγκατατίθεται για την παράδοση του οχήματος για περαιτέρω επεξεργασία, τότε εκδίδεται από το σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης Πιστοποιητικό Καταστροφής το οποίο είναι απαραίτητο για την οριστική διαγραφή του οχήματος. Εάν επιθυμεί να κρατήσει το όχημα χωρίς να το κινεί για συναισθηματικούς ή άλλους λόγους, τότε υποχρεούται να το αποθηκεύσει σε ιδιωτικό χώρο ιδιοκτησίας του ή ιδιοκτησίας τρίτου μετά από έγγραφη συγκατάθεση του τελευταίου. Στην περίπτωση αυτή ο ιδιοκτήτης υποβάλλει σχετική δήλωση στην αρμόδια ΔΟΥ όπου θα αναφέρει το ακριβές σημείο αποθήκευσης και τα στοιχεία που πιστοποιούν τον ιδιοκτήτη του χώρου και συγκατάθεση του αν πρόκειται περί τρίτου την οποία κοινοποιεί και στην αρμόδια αρχή. Εφόσον ο ιδιοκτήτης εγκαταλειμμένου οχήματος δεν εντοπιστεί εντός των ανωτέρω προθεσμιών τότε το Πιστοποιητικό Καταστροφής παραδίδεται στον αρμόδιο Δήμο ή Κοινότητα. Εαν το όχημα δεν φέρει πινακίδες κυκλοφορίας τότε αναγράφεται στο Πιστοποιητικό Καταστροφής ο αριθμός πλαισίου.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, προκειμένου να αντιμετωπίσει το τεράστιο πρόβλημα διαχείρισης των Οχημάτων Τέλους Κύκλου Ζωής, εξέδωσε τον Οκτώβριο του 2000 σχετική οδηγία (2000/53/EG), η οποία καθορίζει όλες εκείνες τις διαδικασίες που απαιτούνται για τη πρόληψη και αποφυγή της δημιουργίας αποβλήτων από οχήματα καθώς και για τη μείωση των δημιουργούμενων αποβλήτων.
Σύμφωνα με την οδηγία 2000/53/ΕΕ, οι κάτοχοι ΟΤΚΖ είναι υποχρεωμένοι οι ίδιοι να μεταφέρουν και να παραδίδουν τα οχήματά τους σε εγκεκριμένα σημεία συλλογής ΟΤΚΖ, τα οποία πρέπει να είναι συμβεβλημένα με εγκεκριμένα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης. Κατά την παράδοση του ΟΤΚΖ οι ιδιοκτήτες ή οι κάτοχοι ΟΤΚΖ λαμβάνουν βεβαίωση παραλαβής. Η παράδοση των ΟΤΚΖ ολοκληρώνεται με την έκδοση του πιστοποιητικού καταστροφής, το οποίο αποτελεί το μόνο νόμιμο έγγραφο για την αποταξινόμηση του οχήματος. Η παράδοση του οχήματος σε εγκεκριμένα συστήματα συλλογής δεν συνεπάγεται κόστος για τον τελευταίο ιδιοκτήτη εφόσον το όχημα περιέχει τα βασικά κατασκευαστικά του στοιχεία. Σήμερα το μόνο σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης ΟΤΚΖ είναι η ΕΔΟΕ  (Εναλλακτική Διαχείριση Οχημάτων Ελλάδος). Η Ε.Δ.Ο.Ε. (αστική μη κερδοσκοπική εταιρία), ιδρύθηκε τον Ιανουάριο του 2004 από τους επίσημους εισαγωγείς- αντιπροσώπους οχημάτων, με σκοπό την οργάνωση και λειτουργία του μοναδικού συστήματος ανακύκλωσης (εναλλακτικής διαχείρισης) οχημάτων. To σύστημα λειτουργεί υπό την έγκριση και εποπτεία του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ.). 

Στην ΠΕ Δραμας σημερα λειτουργουν αρκετα κεντρα συλλογης και επεξεργασιας (αποσυρσης) οχηματων.

Β) Επ ευκαιρια καταγγελιων στο γραφειο του ΣΔΕ του ΔΔ αναφορικα με την επιβολη προστιμων απο παραβασεις προβλεπομενες στον ΚΟΚ, δοθηκαν κατα καιρους αρκετες οδηγιες και κατευθυντηριες γραμμες σχετιζομενες με το επιμαχο ζητημα. Τονίστηκε πως στις περιπτώσεις των προστίμων παράνομης στάθμευσης, όπου τα στοιχεία του οφειλέτη είναι άγνωστα, ο τίτλος βεβαίωσης (έντυπο βεβαίωσης της παράβασης-κλήση) καθίσταται νόμιμος και η βεβαίωση εφικτή, μόλις ανευρεθούν από τον ΟΤΑ τα στοιχεία του οχήματος, ήτοι όταν περιέλθουν στην αρμόδια υπηρεσία του ∆ήμου στοιχεία από τις βάσεις δεδομένων του ΚΕΠΥΟ. Ως εκ τούτου, σε αυτές τις περιπτώσεις νόμιμος τίτλος είσπραξης όπως αυτός προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 51 του π.δ. 16/89 και του άρθρου 2 του ΚΕ∆Ε, είναι ο χρηματικός κατάλογος στον οποίο είναι καταχωρημένα τα στοιχεία των τίτλων βεβαίωσης και τα στοιχεία των φορολογούμενων. Ενόψει των ανωτέρω, χρονική αφετηρία των προθεσμιών που ορίζονται με το άρθρο 71, παρ. 1 του ν. 542/77 θεωρείται η στιγμή που ο ΟΤΑ έχει στην κατοχή του τα πλήρη στοιχεία του τίτλου βεβαίωσης, ανεξαρτήτως του χρόνου που μεσολάβησε από την ημερομηνία βεβαίωσης της παράβασης από την αρμόδια Αρχή. Στις περιπτώσεις λοιπόν των αυτοτελών προστίμων η αρμόδια υπηρεσία του ∆ήμου δύναται να προβεί σε αναζήτηση των στοιχείων του οφειλέτη και σύνταξη χρηματικών καταλόγων οποτεδήποτε. Μοναδική διασφάλιση του πολίτη έναντι της μη περιοριζόμενης χρονικά δυνατότητας των ΟΤΑ να αναζητήσουν την συγκεκριένη οφειλή, είναι ο θεσμός της παραγραφής, η οποία επέρχεται είκοσι τρία έτη μετά την βεβαίωση της «κλήσης». Ζήτημα μείζονος σημασίας αποτέλεσε και για τις υπηρεσιες αλλα και τους πολιτες, η ερμηνεία του άρθρου 71 του νόμου 542/77 σε ό,τι αφορά τον όρο «τίτλος βεβαίωσης», η κτήση του οποίου σύμφωνα με το άρθρο αποτελεί αφετηρία της αποσβεστικής προθεσμίας των τριών ετών (αρα και των εικοσιτριων αντιστοιχα). Η ∆ιεύθυνση Οικονομικών του Υπουργείου Εσωτερικών (και κατά συνέπεια οι περισσότεροι δήμοι της χώρας) θεωρεί ότι στην προκειμένη περίπτωση, με τον όρο «τίτλος βεβαίωσης» ο νομοθέτης αναφέρεται στον «νόμιμο τίτλο είσπραξης» ήτοι, τον χρηματικό κατάλογο όπου υπάρχουν καταχωρημένα τα στοιχεία των τίτλων βεβαίωσης και τα στοιχεία των φορολογούενων. Αντιθέτως κατά την άποψη του συνηγόρου του πολίτη τίτλος βεβαίωσης, όπως αναφέρεται στην διάταξη, στην προκειμένη περίπτωση είναι η έκθεση βεβαίωσης παράβασης (κλήση). Ο νομοθέτης, έλαβε υπόψη του ότι σε κάποιες περιπτώσεις παρότι υπάρχει ο νόμιμος τίτλος, η καταχώρησή του σε χρηματικό κατάλογο και ακολούθως η ταμειακή βεβαίωση της οφειλής, δεν είναι δυνατή εντός της προθεσμίας των τριών μηνών, προφανώς διότι η ∆ιοίκηση δεν έχει στην διάθεσή της όλα τα απαραίτητα στοιχεία που καθιστούν εφικτή την διεκπεραίωση της διαδικασίας. Καταλείπει λοιπόν το χρονικό περιθώριο των τριών ετών στην οικονομική υπηρεσία, προκειμένου αυτή να αναζητήσει και να συγκεντρώσει τα στοιχεία που καθιστούν δυνατή την κατάρτιση των χρηματικών καταλόγων (βεβαίωση εν ευρεία έννοια) και ακολούθως την ταμειακή βεβαίωση (βεβαίωση εν στενή έννοια). Επιπλέον και σε ό,τι αφορά την ερμηνεία του άρθρου 71 του Ν. 542/1977, το ΣΤ ́ Τμήμα του Νομικού Συμβούλιου του Κράτους, σε πρόσφατη γνωμοδότησή του, (αριθ. 399/2009), λαμβάνοντας υπόψη του νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ 571/2009, 2944/2008, 1503/2006 και 1783/2002) δέχθηκε ότι η (εν στενή έννοια) ταμειακή βεβαίωση, χωρεί νομίμως εφόσον διενεργείται εντός τριετίας από τη λήξη του έτους εντός του οποίου εκτήθη ο τίτλος βεβαίωσης, άλλως η «αξίωση» ή το «δικαίωμα» του ∆ημοσίου για την αποστολή στην οικεία ∆.Ο.Υ. του νομίμου τίτλου ή του οικείου χρηματικού καταλόγου και την εν συνεχεία ταμειακή βεβαίωση της περικλειόμενης σ' αυτόν (νόμιμο τίτλο) απαίτησης, παραγράφεται ή αποσβέννυται.

Καθως υπαρχουν διαταξεις που ρυθμιζουν οχι ενιαια το επιμαχο ζητημα ευλογα δημιουργουνται αποριες: Η αποσβεστική προθεσμία για την βεβαίωση ενός εσόδου, ανάγεται σε τρία ή σε πέντε έτη; Η αποσβεστική προθεσμία για την βεβαίωση ενός εσόδου έχει ως αφετηρία το χρονικό σημείο όπου έρχονται-γίνονται γνωστά στον ΟΤΑ τα στοιχεία του παραβάτη- οφειλέτη ή από την σύνταξη του χρηματικού καταλόγου που περιέχει τα σωστά (υποτίθεται) στοιχεία των χρεωστών; Τίτλος βεβαίωσης – νόμιμος τίτλος είσπραξης, αποτελεί η πράξη βεβαίωσης-παράβασης (κλήση) ή ο συνταχθείς χρηματικός κατάλογος; Κάθε πότε προβαίνει η διοίκηση σε επικαιροποίηση των λαμβανομένων στοιχείων από την ΓεΓρΠλΣυ σε σχέση με την ταυτοποίηση οχήματος-κυρίου, καθώς τα οχήματα ως κινητά δεν είναι ισοβίως στην κατοχή κάποιου;

Στο σχετικό υπ ́ αριθ. 29281/09B07B2007 έγγραφο της ∆ιεύθυνσης Οικονομικών Ο.Τ.Α. του Υπουργείου Εσωτερικών προς τον συνήγορο του πολίτη αναφέρεται ότι η πενταετής αποσβεστική προθεσμία που προβλέπει το άρθρο 2, παρ. 1 του α.ν. 344/68 αφορά ταμειακή βεβαίωση εσόδων που προέρχονται συγκεκριμένα από φόρους, τέλη, δικαιώματα εισφορές και αντίτιμο προσωπικής εργασίας. Το άρθρο 2 του νόμου 344/68 αναφέρει ότι «...η βεβαίωσις των φόρων, τελών, δικαιωμάτων, εισφορών και αντιτίμου προσωπικής εργασίας ενεργείται υπό των δήμων και κοινοτήτων εντός αποσβεστικής προθεσμίας πέντε ετών από της λήξεως του οικονομικού έτους, στο οποίο ανάγονται..» και «κατ εξαίρεση είναι δυνατή η βεβαίωση μετά την πάροδο της παραπάνω προθεσμίας αν: α) είναι άγνωστος ο υπόχρεος, β) έχει ακυρωθεί μετά την πάροδο της πενταετίας η φορολογική εγγραφή για το λόγο ότι ο υπόχρεος δεν έλαβε γνώση της εγγραφής, γ) η βεβαίωση έγινε σε πρόσωπο που δεν είχε μερική ή ολική φορολογική υποχρέωση και δ) η βεβαίωση έγινε για οικονομικό έτος διάφορο από αυτό που αφορά η φορολογική υποχρέωση" (το δεύτερο εδάφιο παρατίθεται όπως αντικαταστάθηκε από την παρ. 2 άρθρο 61 του νόμου.  1416/84, ΦΕΚ 18 Α). Σύμφωνα δε με νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας, για να έχει εφαρμογή η διάταξη που νομιμοποιεί την ταμειακή βεβαίωση μετά την πάροδο πενταετίας από το έτος στο οποίο ανάγεται η οφειλή, ο οργανισμός τοπικής αυτοδιοίκησης οφείλει να επικαλεσθεί ότι ο υπόχρεος ήταν άγνωστος και να αποδείξει ότι το επίμαχο χρονικό διάστημα προέβη σε ενέργειες προς αναζήτησή του (ΣτΕ 1413/85, 3287/1995, 3770/86). 

Με βάση όλα τα προεκτεθέντα, άποψη του Συνηγόρου του Πολίτη διατυπωμένη ήδη από το 2012, ήταν ότι η ταμειακή βεβαίωση των προστίμων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας που επιβλήθηκαν με πράξεις βεβαίωσης παράβασης (κλήσεις) πρέπει να διενεργείται αυστηρά εντός τριετίας από την κτήση του τίτλου βεβαίωσης, ο οποίος στην προκειμένη περίπτωση είναι η έκθεση βεβαίωσης παράβασης, από τότε ειδικότερα που γίνονται γνωστά τα στοιχεία στον ΟΤΑ των κατόχων των “παραβατικών” οχημάτων, κι όχι από τότε που συντάσσονται οι σχετικοί χρηματικοί κατάλογοι. 


Με βάση όλα τα ανωτέρω, άποψη του ΣΔΕ είναι πως ο καταλογισμός-αντιστοίχιση συγκεκριμένων ποσών σε συγκεκριμένα πρόσωπα, συνθέτει και τον νόμιμο τίτλο βεβαίωσης, μετά την πάροδο όμως των νομίμων προθεσμιών προσβολής τους (των χρηματικών καταλόγων δηλ). Αυτοί οι κατάλογοι συντάσσονται με βάση τους τίτλους βεβαίωσης. Αυτοί συνιστούν και τους τίτλους είσπραξης, που μετά την πάροδο των νομίμων προθεσμιών προσβολής τους αναγάγονται σε τίτλους είσπραξης και μπορούν βάσει αυτών να βεβαιωθούν ταμειακά τα χρέη που ενσωματώνουν. Το χρονικό διάστημα της ταμειακής βεβαίωσης ενός εσόδου, σκόπιμο είναι, ελλείψει ειδικότερης ρύθμισης και δεδομένου ότι υφίστανται δυο νόμοι που ρυθμίζουν διαφορετικά παραπλήσια ζητήματα, να επιλέγεται ο ευνοϊκότερος για τον διοικούμενο, ήτοι τα τρία έτη, κι οχι τα πεντε που ακολουθουν οι υπηρεσιες του Δημου, από τότε που γεννήθηκε η οφειλή, δηλ σε τρία χρόνια από την σύνταξη των χρηματικών καταλόγων (και από τότε που αυτοί καθίστανται απρόσβλητοι). Οι υπηρεσιες ομως “εκμεταλλευονται” τη δυσμενεστερη διαταξη για τον πολιτη, οποτε και προβαινουν σε βεβαιωση της σχετικης οφειλης πριν την παροδο της πενταετιας.


Γ)  Οι χώροι στάθμευσης των αυτοκινήτων στις πόλεις δεν καθορίζονται τυχαία ή με κριτήριο τη λήψη ανταλλαγμάτων από την παραχώρηση της χρήσεως. Αντιθέτως απαιτείται ειδική κυκλοφοριακή – περιβαλλοντική μελέτη, στο πλαίσιο της οποίας λαμβάνονται υπόψη οι διατάξεις του ΚΟΚ και αξιολογούνται αναλυτικά συγκεκριμένα στοιχεία, όπως ο κυκλοφοριακός φόρτος στη συγκεκριμένη περιοχή και οδό, το πλάτος του δρόμου, η λειτουργία του τόσο για την τοπική όσο και για τη διερχόμενη κυκλοφορία, οι ανάγκες στάθμευσης αυτοκινήτων, η οικιστική διαμόρφωση, οι αναγκες των επαγγελματιών της περιοχής και τα τυχόν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της επίμαχης καθε φορα οδου εφαρμογης. 

Η εφαρμογή ενός καθεστώτος περιορισμού της στάθμευσης οχημάτων στη περιοχή αρμοδιότητας ενός Δημου, το οποίο θα περιλαμβάνει, ειτε μια ζώνη, είτε πολλες ελεγχόμενης στάθμευσης,  ή και τομεις όπου απαγορεύεται η στάθμευση με, ή διχως την εξαίρεση των μονίμων κατοίκων, και προκειμενου η εφαρμογή των ως άνω περιοριστικών μέτρων στάθμευσης να μην παρουσιάσει προβλήματα στην πραξη, θα πρεπει αυτα να συνοδευονται από τις προβλεπόμενες κυκλοφοριακές μελέτες, αλλά και μια εμπεριστατωμενη πληροφόρηση του κοινού για διαδικαστικά ζητήματα, όπως για τα μέρη προμήθειας καρτών στάθμευσης, τη χρονική διάρκεια ισχύος του μέτρου ή τη μονιμοτητα εφαρμογης του, τη κατάλληλη σήμανση, κ.ά.



Η εγκατάσταση, λειτουργία και συνεχής επιτήρηση ενός συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης θα δωσει προτεραιότητα στις πραγματικές ανάγκες στάθμευσης των κατοίκων, θα διασφαλίζει την αύξηση της εναλλαγής της στάθμευσης για τη διευκόλυνση των επισκεπτών, θα περιορίσει τις καθημερινές μετακινήσεις σπίτι – εργασία με ΙΧ, ενω θα δωσει και έμφαση στην επιτήρηση των κρίσιμων σημείων (κόμβων) και των αυθαιρεσιών (στάθμευση επί του πεζοδρομίου) 


Η ορθή εφαρμογή της ελεγχόμενης στάθμευσης θα έχει επιπλεον ως αποτέλεσμα και τις παρακάτω θετικές επιπτώσεις, δηλ κατάργηση της παράνομης στάθμευσης, με συστηματική αστυνόμευση, αύξηση της κυκλοφοριακής ικανότητας του οδικού δικτύου ιδιαίτερα στις προσβάσεις των κόμβων, μείωση χρήσης Ι.Χ. αυτοκίνητου και αύξηση της χρήσης των ΜΜΜ, μείωση του αριθμού και του μήκους των διαδρομών αναζήτησης θέσεων στάθμευσης στις οδούς, λόγω της ευκολότερης εξεύρεσης θέσεων (η απομάκρυνση των μακροχρόνιων σταθμεύσεων οδηγεί στην απελευθέρωση σημαντικού αριθμού θέσεων για τους βραχυχρόνιους επισκέπτες  μιας περιοχής), αύξηση του συντελεστή εναλλαγής σταθμευμένων οχημάτων των επισκεπτών 

Ο έλεγχος βεβαια συμμόρφωσης των χρηστών του Σ.Ε.Σ. γίνεται από τη Δημοτική Αστυνομία του Δήμου, όπως επίσης και η ευθύνη για τον έλεγχο συμμόρφωσης των χρηστών ανήκει αυτοδικαίως στη Δημοτική Αστυνομία, στο πλαίσιο των ευρύτερων αρμοδιοτήτων της. Ο ανωτέρω έλεγχος συµµόρφωσης των χρηστών του Σ.Ε.Σ. που γίνεται από τη Δηµοτική Αστυνοµία αφορά: Τη συµµόρφωση των οδηγών προς τα προβλεπόµενα από τον Κ.Ο.Κ. για την στάθµευση του οχήµατος εντός της περιοχής εφαρµογής του Σ.Ε.Σ., Τη συµµόρφωση ως προς την καταβολή του αντίστοιχου αντίτιµου από τον οδηγό του οχήµατος. Γι’ αυτό το λόγο ο οδηγός πρέπει να έχει προµηθευτεί την αντίστοιχη κάρτα στάθµευσης και να την έχει τοποθετήσει σε εµφανές σημείο του ανεμοθώρακα του οχήματος. Οι παραβάσεις βεβαιώνονται µε κλήση της Δηµοτικής Αστυνοµίας, όπως αυτό κάθε φορά ισχύει από τον Κ.Ο.Κ., αλλά και το άρθρο 3 παρ. 1 Ν. 3542/ 2-3-2007. 

Διευκρινίζεται πως ναι μεν οι χώροι ελεγχόμενης στάθμευσης, οι οποίοι φέρουν τη σήμανση Ρ-69, καθώς και το οικείο τέλος, ρυθμίζονται με αποφάσεις των Νομαρχιακών, Δημοτικών ή Κοινοτικών Συμβουλίων, τα επιβαλλόμενα όμως για την παράβαση των όρων της στάθμευσης αυτής πρόστιμα προβλέπονται, αποκλειστικά, στις σχετικές διατάξεις του ΚΟΚ. Σε προσφυγή δε κατοίκου μεγαλου Δήμου της χωρας κατά υπερβολικών χρηματικών προστίμων της Δημοτικής Αστυνομίας για παράνομη στάθμευση σε δημοτικούς χώρους ελεγχόμενης στάθμευσης, το ανώτερο ακυρωτικό διοικητικό Δικαστήριο της χώρας μας, αποδεικνύοντας για άλλη μια φορά ότι συμβαδίζει με την κοινωνία και αφουγκράζεται το σφυγμό της, έκρινε ότι το ανώτατο ύψος του εκάστοτε προστίμου παράνομης στάθμευσης, ακόμα και αυτού που επιβάλλει η Δημοτική Αστυνομία, καθορίζεται υποχρεωτικά μόνο από τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και δεν μπορεί να καθορίζεται αυθαίρετα σε υψηλά επίπεδα με κανονιστικές αποφάσεις του εκάστοτε Δήμου. Με το σκεπτικό αυτό, το ΣτΕ, κατόπιν προσφυγής δημότη, έκρινε άκυρη την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου του εκει Δήμου με την οποία καθοριζόταν υπερβολικά πρόστιμα παράνομης ελεγχόμενης στάθμευσης, μεγαλύτερα από το προβλεπόμενο στον Κ.Ο.Κ. διότι η απόφαση αυτή είχε προφανέστατα εκδοθεί χωρίς νομοθετική εξουσιοδότηση. H κατά το Σύνταγμα ελεύθερη κίνηση των πολιτών στη χώρα δεν εμποδίζει τη λήψη μέτρων ρυθμιστικών της κυκλοφορίας και της στάθμευσης των οχημάτων, τέτοια δε μέτρα όχι μόνο δεν αναιρούν τον κοινόχρηστο χαρακτήρα των οδών, αλλά, αντιθέτως, κινούνται προς την κατά το δυνατόν ορθολογική χρήση τους από το σύνολο των χρησιμοποιούντων οχήματα πολιτών.

Δ) Επειδή, ο Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας [κυρωθείς με το άρθρο πρώτο του ν. 2696/1999 (Α΄ 57)] στο άρθρο 52 παράγραφος 1 αυτού, το οποίο είναι εφαρμοστέο εν προκειμένω, όπως η ρύθμισή του αντικαταστάθηκε από το άρθρο 46 παρ. 1 ν. 3542/2007 (Α΄. 50), ορίζει τα εξής : «1. Μέτρα που αφορούν στη ρύθμιση της κυκλοφορίας, στον καθορισμό των μονόδρομων, ποδηλατοδρόμων και κατευθύνσεων της κυκλοφορίας, στην προτεραιότητα οδών, στην αλλαγή της διατομής του οδοστρώματος ή της οδού, στον προσδιορισμό και τη λειτουργία των χώρων στάθμευσης οχημάτων σε κοινόχρηστους χώρους και γενικά στον καθορισμό χώρων στάθμευσης και στην επιβολή περιορισμών ή απαγορεύσεων κυκλοφορίας ή στάθμευσης, λαμβάνονται με αποφάσεις του Νομαρχιακού ή Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου με βάση μελέτες, που έχουν εκπονηθεί από τις αρμόδιες Τεχνικές Υπηρεσίες των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι αποφάσεις αυτές εγκρίνονται από τον Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας. ..… Αν από τη λήψη των μέτρων της παρούσας παραγράφου επηρεάζονται οι υπηρεσίες οδικής μαζικής μεταφοράς, απαιτείται και η σύμφωνη γνώμη του Οργανισμού Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών (Ο.Α.Σ.Α.) για την περιοχή αρμοδιότητάς του ή των Υπηρεσιών Μεταφορών και Επικοινωνιών των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων για τις άλλες περιοχές της χώρας». Η παράγραφος 7 του ιδίου άρθρου ορίζει τ΄ ακόλουθα : «Τα μέτρα που παίρνονται βάσει των διατάξεων του άρθρου αυτού ισχύουν από την τοποθέτηση των οικείων πινακίδων σήμανσης, των σηματοδοτών ή των διαγραμμίσεων στο οδόστρωμα»

Από τις διατάξεις αυτές του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (Κ.Ο.Κ.) συνάγεται ότι υπό την ισχύ του ν. 3542/2007 η διαδικασία θεσπίσεως των κυκλοφοριακών και συναφών ρυθμίσεων από τους Δήμους για τις οδούς της αρμοδιότητός τους δεν τελειώνεται, προτού εγκριθούν ρητώς οι σχετικές αποφάσεις των οργάνων τους από τον Γενικό Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας, ύστερα από άσκηση πλήρους εκ μέρους του ουσιαστικού ελέγχου. Η ως άνω πρόβλεψη περί της εγκρίσεως των σχετικών αποφάσεων από τον Γ. Γ. Περιφέρειας, δεν αναφέρεται στον κατά τις γενικές διατάξεις του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων ασκούμενο κατασταλτικό έλεγχο νομιμότητας επί των πράξεων των οργάνων των Ο.Τ.Α., αλλ’ αντιθέτως  καθιερώνεται ειδική διαδικασία θεσπίσεως των σχετικών κυκλοφοριακών ρυθμίσεων, κατά την οποίαν η τελική αποφασιστική αρμοδιότητα ανήκει σε κρατικό όργανο, δηλαδή τον Γ. Γ. Περιφέρειας, εν όψει του ότι οι θεσπιζόμενες κυκλοφορικές ρυθμίσεις δεν αποτελούν αμιγώς τοπική υπόθεση. Συνεπώς, πριν από την έκδοση της εγκριτικής ως άνω πράξεως, οι ρυθμίσεις αυτές των οργάνων των Ο.Τ.Α. είναι ανυπόστατες ως μη τελειωθείσες (βλ. ΣτΕ 1115/2012). Χαρακτηριστικη ειναι η εξης περιπτωση: Η προσβαλλομένη, υπ’ αριθμόν ........../2010, απόφαση Δημου της χωρας ειχε εισαγει, βάσει της παραγράφου 1 του άρθρου 52 του Κ.Ο.Κ., κανονιστικές ρυθμίσεις οδικής κυκλοφορίας. Για την πράξη αυτή του Δημοτικού Συμβουλίου του εκει Δημου, δεν προεκυπτε από πλευράς της κρατικής Διοικήσεως άσκηση αρμοδιότητος, συνισταμένης σε πλήρη ουσιαστικό εκ μέρους της, ελέγχου των κυκλοφοριακών ρυθμίσεων που θεσπίσθηκαν με την πράξη. Τετοιος ελεγχος βεβαια δεν παρεχεται απο τις αρμόδίες Διευθύνσεις της Περιφέρειας. Μπορει δηλ η εν λογω πραξη να υπεστην “κατά νόμον" έγκριση, αυτηυ ομως δεν ολοκληρωθηκε σύμφωνα με τα προεκτεθέντα και δεν έλαβε για τον ανωτέρω λόγο νόμιμη υπόσταση. Δεδομένου, περαιτέρω, ότι η πράξη έτυχε εφαρμογής κατ’ άρ. 52 παρ. 7 του Κ.Ο.Κ., όπως προκύπτει από φωτογραφίες που προσκομιστηκαν [με την τοποθέτηση, δηλαδή, πινακίδων, σηματων διαγραμμίσεων και κολωνων που αποδίδουν τις ρυθμίσεις της], αυτη και για λόγους ασφαλείας δικαίου ακυρωθηκε στο σύνολό της (βλ. ΣτΕ 1115/2012). Συνακυρωτέες βεβαια κατασταθηκαν, επίσης, για λόγους ασφαλείας δικαίου και οι συμπροσβαλλόμενες σιωπηρή, εκ μέρους του Γενικού Γραμματέως της Περιφερείας, και ρητή, εκ μέρους της αρμόδιας Επιτροπής του άρθρου 152 του Κ. Δ. Κ. απορρίψεις των προσφυγών των πολιτων, με τις οποίες αμφισβητήθηκε η νομιμότητα της ανωτέρω πράξεως του Δημοτικού Συμβουλίου. Κατά πάγια λοιπον θεωρητική και νομολογιακή αντίληψη, η πράξη που υπόκειται σε έγκριση, δεν έχει εκτελεστό χαρακτήρα πριν από την έγκρισή της, ενσωματώνεται, δε, στην εγκριτική πράξη (ΣΤΕ 2898/1983 και 3694/1987). 

Ευλογα λοιπον συναγεται το συμπερασμα πως, ειτε προκειται για εκπονηση κυκλοφοριακης μελετης, ειτε προκειται για επικαιροποιησεις αυτης με βαση τις προκυπτουσες καθε φοαρα αναγκες κατοικων, επαγγελματιων και συγκοινωνιας, απαραιτητο ειναι να μετερχονται αυτες, ειδικων αξιολογικων κρισεων και διαδικασιών μεσω των επιτροπων διαβουλευσης, των ΕΠΖ, των ΔΣ, αλλα και των ελεγκτικων αυτων μηχανισμων, προεκειμενου να να κρινεται αν αυτες μπορουν να τυχουν η οχι, εν τελει, εφαρμογης
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