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Ι. Εισαγωγή


Ο έλεγχος νομιμότητας των πράξεων των δήμων (και των περιφερειών), καθώς και των προσώπων που συγκροτούν τα όργανα αυτά ανήκει πλέον, μετά την εφαρμογή του ν. 3852/2010 «Πρόγραμμα Καλλικράτης», στις Αυτοτελείς Υπηρεσίες Εποπτείας (ΑΥΕ), που εδρεύουν στις έδρες των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. Προϊστάμενοι των ΑΥΕ είναι οι Ελεγκτές Νομιμότητας. Η καθυστέρηση, ωστόσο, της επιλογής των Ελεγκτών Νομιμότητας δεν έχει επιτρέψει ακόμη τη λειτουργία της νέας εποπτικής αρχής και η εποπτεία συνεχίζει να ασκείται από τις υπηρεσίες των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της χώρας.
Η διοικητική εποπτεία αποτελεί το θεσμικό αντιστάθμισμα της διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας που διαθέτουν οι ΟΤΑ, σύμφωνα με τη συνταγματική διάταξη του άρθ. 102 παρ. 2,4 και συνεπάγεται την ολική ή μερική ακύρωση των πράξεων των ΟΤΑ, καθώς και την επιβολή κυρώσεων στις δημοτικές αρχές, για τη διάπραξη συγκεκριμένων πράξεων.
Δεν ειναι λιγες οι περιπτωσεις οπου εντοπιστηκαν παραβιάσεις της νομοθεσίας, των γενικών αρχών δικαίου ή της νομολογίας ειτε απο τα ίδια τα οργανα ειτε ακομη και απο τον ελεγκτικο μηχανισμο αυτων, με αποτελεσμα να καλουνται αυτες (οι αυτοδιοικητικές αρχές) να εναρμονίσουν ανάλογα τη δράση τους. Το ανωτερω ζητημα οπως ηταν φυσικο απασχολησε κατα κορον και τις Ανεξαρτητες Αρχες όπως το ΑΣΕΠ, το ΕΣΡ, το Συνηγορο του Πολιτη κα. 


ΙΙ.  Η ειδική πρόταση


Νομικό πλαίσιο: Άρ 225 επ. ν. 3852/2010 (Καλλικράτης)


Με βαση την μεχρι σημερα εμπειρια αλλα και την ακολουθουμενη πρακτικη των αρμοδιων (σ ενα πλαισιο ελεγχου και ερευνας οχι μονο σε τοπικο επιπεδο) μπορει να καταδειχθει µια σειρά ζητηµάτων τα οποία πρέπει να επανεξετασθούν και να ρυθµιστούν µε κριτήριο το όφελος τόσο των δήµων, όσο και των πολιτών.  Παράλληλα, ως απαραιτητη προυποθεση τονίζεται η αναγκαιότητα ορθής εφαρµογής της νοµοθεσίας, ολοκληρωµένης εποπτείας στις πράξεις των δήµων και χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης των οικονοµικών τους. 
Το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο προσδιορίζει µε ακρίβεια τους όρους άσκησης εποπτείας επί των  κανονιστικών πράξεων των δήµων. Ωστόσο, ποικίλες επιµέρους δυσλειτουργίες, αποδυναµώνουν ή ακυρώνουν στην πράξη, τη δυνατότητα των εποπτικών µηχανισµών να ελέγξουν τις κανονιστικές πράξεις της Αυτοδιοίκησης. Αυτο έχει ως αποτέλεσµα να πλήττεται η αξιοπιστία των θεσµών και να διακυβεύεται η έννοια του κράτους δικαίου. Ειδικότερα, βασικότερη δυσλειτουργία που συνδέεται άµεσα µε την πληµµελώς ασκούµενη εποπτεία των πράξεων των δήµων, είναι η εξαιρετικά µεγάλη χρονική καθυστέρηση στελέχωσης και λειτουργίας των Αυτοτελών Υπηρεσιών Εποπτείας ΟΤΑ που θεσµοθετήθηκαν µε το άρθρο 215 του ν. 3852/2010. Μεταβατικά, στο άρθρο 238 αυτού του νόµου ορίζεται ότι, µέχρι την έναρξη λειτουργίας αυτών των Υπηρεσιών, τα καθήκοντά τους ως προς τον έλεγχο νοµιµότητας (υποχρεωτικός, αυτεπάγγελτος ή ασκούµενος µετά από άσκηση ειδικής διοικητικής προσφυγής του έχοντος έννοµο συµφέρον), ασκούνται από το Γενικό Γραµµατέα Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης και τις Ειδικές Επιτροπές του άρθρου 152 του Κ∆Κ. Στην πράξη, η εποπτεία αυτή έχει αποδειχθεί ότι ασκείται χωρίς την προσήκουσα επιµέλεια, επειδή οι επιφορτισµένες µε τον έλεγχο νοµιµότητας Υπηρεσίες των οικείων Αποκεντρωµένων ∆ιοικήσεων είναι υποστελεχωµένες ή δεν διαθέτουν επαρκή νοµική κατάρτιση, µε αποτέλεσµα να µην διεκπεραιώνουν εµπρόθεσµα τον έλεγχο και να τίθενται σε ισχύ αποφάσεις αµφίβολης νοµιµότητας. Κάποιες φορές µάλιστα, έχει διαπιστωθεί ότι επιδεικνύουν απροθυµία ή διστακτικότητα να ενεργοποιήσουν τις σχετικές διατάξεις. 


Πρέπει να καταστεί σαφές ότι ο έλεγχος νοµιµότητας που σήµερα ασκείται από τους αρµόδιους Γενικούς Γραµµατείς και από τους Ελεγκτές Νοµιµότητας όταν θα οριστούν, πρέπει να είναι ουσιαστικός, εµπρόθεσµος, πλήρης και να καταλήγει υποχρεωτικά σε ειδική πράξη επιβεβαιωτική ή απορριπτική. Αξίζει να επισηµανθεί ότι, το παρόν θεσµικό πλαίσιο, δεν αφήνει περιθώρια για σιωπηρή έγκριση των αποφάσεων που υποχρεωτικά ελέγχονται. 

Άρθρο 225 ν. 3852/2010: Υποχρεωτικός έλεγχος νοµιµότητας 1. Οι αποφάσεις των συλλογικών οργάνων των δήµων και των περιφερειών αποστέλλονται υποχρεωτικά για έλεγχο νοµιµότητας στην Αυτοτελή Υπηρεσία Εποπτείας ΟΤΑ, εφόσον αφορούν: α) ρυθµίσεις κανονιστικού περιεχοµένου β) την επιβολή φόρων, τελών, δικαιωµάτων, γ) τη σύναψη κάθε µορφής συµβάσεων, στις οποίες συµπεριλαµβάνονται και εκείνες που προβλέπονται από ειδικές διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας, 2. Η απόφαση αποστέλλεται για έλεγχο νοµιµότητας συνοδευόµενη από αντίγραφο του αποδεικτικού δηµοσίευσης και από τα έγγραφα στοιχεία που είναι αναγκαία για τη νόµιµη έκδοση της, µέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών από τη συνεδρίαση του συλλογικού οργάνου. Οι δήµοι, οι περιφέρειες και οι ανωτέρω επιχειρήσεις τους υποχρεούνται να διαβιβάζουν και κάθε επιπλέον στοιχείο που ζητείται από την Αυτοτελή Υπηρεσία Εποπτείας ΟΤΑ. 3. Ο Ελεγκτής Νοµιµότητας ελέγχει τη νοµιµότητα της απόφασης µέσα σε αποκλειστική προθεσµία τριάντα (30) ηµερών από την περιέλευσή της στην Αυτοτελή Υπηρεσία Εποπτείας ΟΤΑ και εκδίδει υποχρεωτικά ειδική πράξη. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι η απόφαση είναι παράνοµη, τότε αυτή ακυρώνεται. 
Άρθρο 226 Αυτεπάγγελτος έλεγχος νοµιµότητας 4. Ο Ελεγκτής Νοµιµότητας µπορεί αυτεπαγγέλτως να ακυρώσει οποιαδήποτε απόφαση των συλλογικών ή µονοµελών οργάνων των δήµων και των περιφερειών, των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου αυτών και των επιχειρήσεων τους, εκτός από τις αποφάσεις των ανωνύµων εταιρειών στις οποίες οι φορείς της Τοπικής Αυτoδιοίκησης δεν έχουν την πλειοψηφία, καθώς και των συνδέσµων για λόγους νοµιµότητας, µέσα σε προθεσµία δύο µηνών αφότου η απόφαση έχει δηµοσιευθεί ή εκδοθεί. Οι δήµοι, οι περιφέρειες, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου αυτών και οι επιχειρήσεις τους, καθώς και οι σύνδεσµοι υποχρεούνται να παρέχουν κάθε στοιχείο που ζητείται από την Αυτοτελή Υπηρεσία Εποπτείας ΟΤΑ µε σκοπό την άσκηση του ελέγχου νοµιµότητας. 


Άρθρο 227 Ειδική διοικητική προσφυγή - Αιτήσεις θεραπείας 1.α. Οποιοσδήποτε έχει έννοµο συµφέρον µπορεί να προσβάλει τις αποφάσεις των συλλογικών ή µονοµελών οργάνων των δήµων, των περιφερειών, των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου αυτών και των συνδέσµων για λόγους νοµιµότητας, µέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών από τη δηµοσίευση της απόφασης ή την ανάρτηση της στο διαδίκτυο ή από την κοινοποίηση της ή αφότου έλαβε γνώση αυτής. β. Προσφυγή επιτρέπεται και κατά παράλειψης οφειλόµενης νόµιµης ενέργειας των οργάνων της προηγούµενης παραγράφου. Στην περίπτωση αυτή η προσφυγή ασκείται εντός δεκαηµέρου από την άπρακτη παρέλευση της ειδικής προθεσµίας που, τυχόν, τάσσει ο νόµος για την έκδοση της οικείας πράξης, διαφορετικά µετά την παρέλευση τριµήνου από την υποβολή της σχετικής αίτησης του ενδιαφεροµένου. 2. Ο Ελεγκτής Νοµιµότητας αποφαίνεται επί της προσφυγής µέσα σε αποκλειστική προθεσµία δύο µηνών από την υποβολή της. Αν παρέλθει η ανωτέρω προθεσµία χωρίς να εκδοθεί απόφαση θεωρείται ότι η προσφυγή έχει σιωπηρώς απορριφθεί, 3. Χαρακτηριστική περίπτωση πληµµελούς άσκησης εποπτείας, αποτελεί η περίπτωση Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, η οποία, αφού έλαβε απόφαση ∆ήµου µε την οποία αναπροσαρµόστηκαν δηµοτικά τέλη, ζήτησε να της αποσταλούν συµπληρωµατικά έγγραφα, ώστε ο αρµόδιος Γενικός Γραµµατέας να διαµορφώσει ολοκληρωµένη επ΄αυτής άποψη. Ωστόσο, το έγγραφο µε το οποίο ζητήθηκαν τα συµπληρωµατικά στοιχεία, απεστάλη στο ∆ήµο, µετά την εκπνοή της προβλεπόµενης τριακονθήµερης προθεσµίας εντός της οποίας ο ΓΓ όφειλε να αποφανθεί σχετικά. Συνεπεία τούτου, η σχετική απόφαση νοµιµοποιήθηκε σιωπηρά, καθώς υπεξέφυγε του ελέγχου της οικείας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης. Να σηµειωθεί ότι, εάν τα επιπλέον στοιχεία είχαν ζητηθεί εµπρόθεσµα, η προθεσµία των τριάντα ηµερών θα άρχετο από την περιέλευση αυτών στον αρµόδιο Γενικό Γραµµατέα (ΣτΕ 1530/2006). 4 Οι διοικητικές κανονιστικές πράξεις κατά κανόνα δεν είναι αιτιολογητέες, κατ΄εξαίρεση όµως απαιτείται η αιτιολόγησή τους όταν η προϋπόθεση αυτή (αιτιολογία) προκύπτει σαφώς από τον εξουσιοδοτικό νόµο (∆ιοικΕφΑθ 2587/2007). 5 Όπως έχει αποδειχθεί, ο έλεγχος των αποφάσεων κανονιστικού περιεχοµένου από τις Αποκεντρωµένες ∆ιοικήσεις, συχνά εξαντλείται στον έλεγχο των ‘’τυπικών’’ ή ‘’εξωτερικών’’ προϋποθέσεων νοµιµότητας (αυτών που αφορούν στο όργανο και τη διαδικασία έκδοσης των αποφάσεων) και δεν επεκτείνεται στον έλεγχο της ύπαρξης πλήρους αιτιολογίας, παράβασης ουσιώδους τύπου της διαδικασίας, παράβασης νόµου, µη υπέρβασης άκρων ορίων διακριτικής ευχέρειας ή κατάχρησης εξουσίας.


Ο Συνήγορος του Πολίτη, τον οποιο το ζητημα απασχολησε εκτενώς, σε παλαιοτερη τοποθετηση του πρότεινε: • Την άµεση ενεργοποίηση των Αυτοτελών Υπηρεσιών Εποπτείας ΟΤΑ, • Την έκδοση -σε κάθε περίπτωση άσκησης εποπτείας- ειδικής πράξης. • Την παρακολούθηση από τους ίδιους τους Γενικούς Γραµµατείς, της εφαρµογής των αποφάσεών τους, • Την ενεργοποίηση των διατάξεων περί πειθαρχικής ευθύνης, στις περιπτώσεις που αποδεδειγµένα διαπιστώνεται ότι οι δήµοι δεν συνεργάζονται µε τους αρµόδιους Γενικούς Γραµµατείς ή δεν αποστέλλουν τα απαραίτητα για τον έλεγχο στοιχεία. Επιπρόσθετα, οι προβλεπόµενες πειθαρχικές διατάξεις πρέπει να ενεργοποιούνται και στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται πληµµελής άσκηση καθηκόντων εκ µέρους των αρµοδίων Γενικών Γραµµατέων. 


Ωστόσο και ενόψει ισχύος του ν 4555/2018 (Κλεισθένης) εξεδοθησαν εγκύκλιοι απο το αρμόδιο Υπουργειο που καθορισε τους όρους και τις προυποθεσεις ισχυος των ανωτερω διαταξεων ενοψει και της τροποποιησης αυτων.
Με εγκύκλιο λοιπον του Υπουργείου Εσωτερικών παρέχονται οδηγίες και διευκρινίσεις για την άσκηση ελέγχου νομιμότητας επί των πράξεων των αιρετών οργάνων των ΟΤΑ και των νομικών τους προσώπων, τη διαδικασία αναζήτησης αστικής και πειθαρχικής ευθύνης και επιβολής διοικητικών μέτρων στα αιρετά όργανα των ΟΤΑ κατά το μεταβατικό διάστημα μέχρι την έναρξη λειτουργίας των Αυτοτελών Υπηρεσιών Εποπτείας ΟΤΑ.  

Όπως αναφέρεται, στο Κεφάλαιο Ζ΄ του ν. 4555/2018 (Πρόγραμμα “Κλεισθένης Ι”) περιλαμβάνονται ρυθμίσεις που αφορούν την Εποπτεία των ΟΤΑ, μέσω της σύστασης Αυτοτελών Υπηρεσιών Εποπτείας ΟΤΑ, ως αποκεντρωμένες υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών, υπαγόμενες απευθείας στον Υπουργό Εσωτερικών. Προϊστάμενοι των Αυτοτελών αυτών υπηρεσιών είναι, πλέον, οι Επόπτες ΟΤΑ, πρόσωπα αυξημένων προσόντων που επιλέγονται με διαφανή αξιοκρατική διαδικασία από το Ειδικό Συμβούλιο Επιλογής Διοικήσεων με τη διαδικασία που προβλέπεται στο νόμο περί Μητρώου Επιτελικών Στελεχών Δημόσιας Διοίκησης (ν. 4369/2016, Α’ 33). Στο νέο θεσμικό πλαίσιο προβλέπονται σύντομες αλλά ρεαλιστικές προθεσμίες για τη στελέχωση και τη λειτουργία των νέων αποκεντρωμένων υπηρεσιών και το διορισμό των Εποπτών ΟΤΑ. Εντός τριών μηνών από την έκδοση των σχετικών προκηρύξεων για την επιλογή των Εποπτών προβλέπεται η ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών (άρθρο 132 παρ. 3 ν.4555/2018), οπότε και δια της έκδοσης διαπιστωτικού χαρακτήρα απόφασης από τον ΥπΕσ διαπιστώνεται η έναρξη λειτουργίας της κάθε Αυτοτελούς Υπηρεσίας Εποπτείας.


Με τις διευκρινιστικες εγκυκλιους παρήχθησαν οδηγίες και διευκρινίσεις για την άσκηση ελέγχου νομιμότητας επί των πράξεων των αιρετών οργάνων των ΟΤΑ και των νομικών τους προσώπων, τη διαδικασία αναζήτησης αστικής και πειθαρχικής ευθύνης και επιβολής διοικητικών μέτρων στα αιρετά όργανα των ΟΤΑ κατά το σύντομο μεταβατικό διάστημα μέχρι την έναρξη λειτουργίας των Αυτοτελών Υπηρεσιών Εποπτείας ΟΤΑ.  Μέχρι την έναρξη λειτουργίας της Αυτοτελούς Υπηρεσίας Εποπτείας ΟΤΑ, ο έλεγχος νομιμότητας των αποφάσεων των αιρετών οργάνων των ΟΤΑ συνεχίζει να ασκείται από τον Συντονιστή της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης και τις Ειδικές Επιτροπές του άρθρου 152 του ΚΔΚ οι οποίες βρίσκονται στις έδρες των περιφερειών που ανήκουν στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση και τις Επιτροπές Ελέγχου των Πράξεων του άρθρου 68 του ΚΝΑ (ΠΔ 30/1996, Α’21), οι οποίες βρίσκονται στις έδρες των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων (παρ. 1 άρθρου 238 ν.3852/2010, όπως έχει αντικατασταθεί). Σε όσες περιπτώσεις η θητεία των ανωτέρω επιτροπών έχει λήξει ή λήγει, ανασυγκροτούνται με απόφαση του Συντονιστή της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

Οι αλλαγές που επιφέρει ο ν. 4555/2018 («Πρόγραμμα Κλεισθένης I») στην εποπτεία των πράξεων των ΟΤΑ και των νομικών τους προσώπων είναι οι ακόλουθες: 


Το άρθρο 225 του ν.3852/2010 αντικαθίσταται (άρθρο 116 ν.4555/2018) και στον υποχρεωτικό έλεγχο νομιμότητας αναπροσδιορίζονται οι κατηγορίες αποφάσεων των συλλογικών οργάνων των ΟΤΑ και των νομικών προσώπων αυτών που αποστέλλονται για έλεγχο.

Ειδικότερα, στον υποχρεωτικό έλεγχο νομιμότητας υπάγονται οι αποφάσεις των συλλογικών οργάνων των δήμων και περιφερειών, καθώς και των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου αυτών που αφορούν: 
α) ρυθμίσεις κανονιστικού περιεχομένου, 

β) ανάθεση έργων, υπηρεσιών, μελετών και προμηθειών, αν το τίμημα υπερβαίνει το ποσό των εξήντα χιλιάδων (60.000) ευρώ χωρίς Φ.Π.Α., 
γ) την αγορά και εκποίηση, λόγω πώλησης ή δωρεάς κατά κυριότητα, ακινήτων, 

δ) την κήρυξη αναγκαστικών απαλλοτριώσεων, 

ε) τη μίσθωση ακινήτων από τρίτους, 

στ) τη σύναψη πάσης φύσεως δανείων, 
ζ) την ίδρυση πάσης φύσεως νομικών προσώπων, τη συμμετοχή σε υφιστάμενα νομικά πρόσωπα, καθώς και τη λύση και τη θέση σε εκκαθάριση νομικών προσώπων, 
η) τη σύναψη προγραμματικών συμβάσεων, με την επιφύλαξη του τελευταίου εδαφίου της περίπτωσης α΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 100 του ν.3852/2010, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 179 του ν. 4555/2018, 
θ) τη διεξαγωγή δημοτικού ή περιφερειακού δημοψηφίσματος. Η περίπτωση αυτή, σύμφωνα με την παρ.4 του άρθρου 151 του ν.4555/2018, ισχύει από την επόμενη αυτοδιοικητική περίοδο. Αποφάσεις σχετικά με την επιβολή φόρων, τελών, δικαιωμάτων, εξακολουθούν να εμπίπτουν στον υποχρεωτικό έλεγχο νομιμότητας ως αποφάσεις κανονιστικού χαρακτήρα- περιεχομένου. 

Επιπλέον, υπάγονται στον υποχρεωτικό έλεγχο νομιμότητας οι αποφάσεις των κοινωφελών επιχειρήσεων, των ΔΕΥΑ και των μονομετοχικών ανωνύμων εταιρειών ΟΤΑ που αφορούν ενιαία, επιπλέον της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου, της εκποίησης παγίων περιουσιακών στοιχείων και της σύναψης δανείων, και την: 
-αγορά και εκποίηση ακινήτων,
-ανάθεση έργων, υπηρεσιών, μελετών και προμηθειών, εάν το τίμημα υπερβαίνει το ποσό των εξήντα χιλιάδων (60.000) ευρώ χωρίς Φ.Π.Α,
-μίσθωση ακινήτων από τρίτους
-σύναψη προγραμματικών συμβάσεων, με την επιφύλαξη του τελευταίου εδαφίου της περ. α’ της παρ. 1 του άρθρου 100 του ν.3852/2010, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 179 του ν. 4555/2018. Ειδικά, για τις ΔΕΥΑ, εκτός από τις παραπάνω αποφάσεις, αποστέλλονται επιπλέον προς έλεγχο νομιμότητας οι αποφάσεις εκείνες που αφορούν την ψήφιση του προϋπολογισμού της επιχείρησης και του τεχνικού προγράμματος έργων, καθώς και κάθε τροποποίησή τους. Επίσης, αποστέλλονται προς έλεγχο νομιμότητας οι αποφάσεις των Περιφερειακών Ταμείων Ανάπτυξης, εφόσον υπάγονται στις περιπτώσεις των προηγούμενων εδαφίων της παραγράφου αυτής, καθώς και ο προϋπολογισμός τους. Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις αυτών κοινοποιούνται στην ΑΥΕ Ο.Τ.Α.

Σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 132 του ν.4555/2018, από την έναρξη ισχύος του νόμου κάθε διάταξη που ρυθμίζει διαφορετικά τον υποχρεωτικό έλεγχο νομιμότητας καταργείται. Συνεπώς, ειδικότερες διατάξεις νόμων που προβλέπουν την άσκηση υποχρεωτικού ελέγχου νομιμότητας σε κατηγορίες αποφάσεων, πέραν αυτών που προβλέπονται στο άρθρο 225 του ν.3852/2010, όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 116 του ν. 4555/2018 καταργούνται. 

Σε εκκρεμείς υποθέσεις που αφορούν αποφάσεις των, κατά τα ανωτέρω, εξαιρούμενων του υποχρεωτικού ελέγχου κατηγοριών, ελλείψει ειδικής μεταβατικής ρύθμισης, ο υποχρεωτικός έλεγχος νομιμότητας καταργείται από την έναρξη ισχύος του νόμου, λόγω έλλειψης αντικειμένου. Σε κάθε περίπτωση δεν θίγονται οι διατάξεις περί αυτεπάγγελτου ελέγχου νομιμότητας. Ακολούθως, αποφάσεις των ΟΤΑ και των νομικών τους προσώπων που εντάσσονται στον υποχρεωτικό έλεγχο, για πρώτη φορά με τις διατάξεις του άρθρου 116 του ν. 4555/2018, υπόκεινται στον έλεγχο αυτόν, εάν έχουν ληφθεί μετά την 19η Ιουλίου 2018 (ημερομηνία ισχύος του ν. 4555/2018). 

Κατά τον υποχρεωτικό έλεγχο ο Συντονιστής της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης ελέγχει τη νομιμότητα της απόφασης μέσα σε αποκλειστική προθεσμία 30 ημερών από την περιέλευσή της σε αυτόν και εκδίδει υποχρεωτικά ειδική πράξη με την οποία διαπιστώνεται η νομιμότητα των αποφάσεων ή το παράνομο αυτών, με ταυτόχρονη ακύρωσή τους. Η μη έκδοση ειδικής πράξης συνιστά πειθαρχικό παράπτωμα. 

Οι εκθέσεις τακτικού ή έκτακτου διαχειριστικού ελέγχου σε ΟΤΑ ή νομικά πρόσωπα αυτών, από ορκωτούς ελεγκτές ή από υπηρεσίες εσωτερικού ελέγχου, διαβιβάζονται υποχρεωτικά στον Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης για την παρακολούθηση και υλοποίηση των σχετικών συστάσεων ή πορισμάτων. 
Δράμα 5-10-2018
Νικόλαος Μουτρουπίδης
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