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Θέμα:  Ο Γενικός Κανονισμός Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων 
(679/2016/ΕΕ)
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Ι. Εισαγωγή


O Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης, στο πλαίσιο της αρμοδιότητάς του περί διατύπωσης προτάσεων βελτίωσης της δημοτικής διοίκησης και των σχέσεών της με το κοινό, επ’ ευκαιρία σημαντικών προβλημάτων που ο ίδιος εντοπίζει ή ακόμα και εξελίξεων σε εθνικό ή ευρωπαϊκό επίπεδο (άρθρο 77 παράγραφος 5 εδάφιο γ' Ν.3852/2010), διατυπώνει την παρούσα Ειδική Πρόταση-Εισαγωγη στο νεο νομοθετικο πλαισιο αναφορικά με την προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, η οποία υποβάλλεται, κατά τον νόμο, στον κ. Δήμαρχο και κοινοποιείται στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου, το Γενικό Γραμματέα του Δήμου, αλλά και στην κατά τις δεδομένες συνθήκες αρμόδια Διεύθυνση.

Η παρούσα Ειδική Πρόταση (ως μια πρώτη και ενδεικτική προσέγγιση αλλά και ενημέρωση με σκοπό τον άμεσο εναρμονισμό όλων μ αυτήν) αφορά στην επιλογή εκ μέρους της ΕΕ ενός κανονισμού, αποβλέποντας στην συνεκτικότητα της νέας ρύθμισης, αφού καθίσταται αυτή μέρος των εθνικών συστημάτων, έχει άμεσα αποτελέσματα και υπερισχύ έναντι των εθνικών κανόνων, ενώ παράλληλα περιέχει και πολλες ρήτρες ευελιξίας, αναγνωρίζοντας στα κρατη μέλη να εξειδικεύουν τους κανόνες που αυτός ορίζει.   
ΙΙ. Προοίμιο 

Στις 25-5-2018 τίθεται σε εφαρμογή ο Γενικός Κανονισμός για την Προστασία των προσωπικών δεδομένων, με στόχο την ενίσχυση της προστασίας των προσωπικών δεδομένων των πολιτών. Αν και υπήρχε προγενέστερο πλαίσιο προστασίας, σήμερα πια κρίνεται αυτό αναχρονιστικό- αναποτελεσματικό. Ο νέος κανονισμός επιχειρεί να λάβει υπόψιν του τις νέες τεχνολογικές εφαρμογές, θέτοντας ως ζητούμενο να συμβαδίζει το δικαιο με την τεχνολογία. Συνακόλουθα και η επιλογή του να παρει το τελικό κείμενο την μορφή Κανονισμού, δεν είναι τυχαία (άμεση εναρμόνιση από ολα τα κρατη μέλη) κι όχι την μορφή πχ οδηγίας, που θα απαιτούσε ενσωμάτωση με νόμο. Παρόλα αυτά καταλείπονται πολλές διακριτικές ευχέρειες στον εθνικό νομοθέτη να υιοθετεί συγκεκριμένες επιλογές ανάλογα με την περίπτωση. 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
ΙΙΙ. Προσωπικά δεδομένα ή ελεύθερη διακίνηση της πληροφορίας;

Στον κανονισμό ενσωματώνεται εμφατικά, ότι το δικαίωμα προστασίας προσωπικών δεδομένων δεν είναι απόλυτο δικαίωμα (“τυραννικό”), αλλά πρέπει να εκτιμάται σε σχέση με την λειτουργία του στην κοινωνία και να σταθμίζεται με άλλα δικαιώματα (αρχή της αναλογικότητας). Τονίζεται ότι πρωταρχικός στόχος είναι, η προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων, ήτοι ο σεβασμός στην ιδιωτική και οικογενειακή ζωή, στην κατοικία, στις επικοινωνίες, στα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, στην ελευθερία της σκέψης, στη συνείδηση και στη θρησκεία, στην ελευθερία της έκφρασης και στην πληροφόρηση, στην επιχειρηματική ελευθερία, στην πολιτιστική γλωσσική και θρησκευτική πολυμορφία αλλά και στην προσφυγή στον αμερόλυπτο δικαστή. Παράλληλα κατοχυρώνεται η ελευθερία έκφρασης και πληροφόρησης, με στάθμιση του δικαιώματος προστασίας προσωπικών δεδομένων με το δικαίωμα στην ελευθερία έκφρασης και στην πληροφόρηση, συμπεριλαμβανομένης και της επεξεργασίας για δημοσιογραφικούς σκοπούς. Συνταγματική επιταγή είναι, ότι κανένα δικαίωμα δεν υπερέχει εκ των προτέρων καποιου άλλου, αλλά όλα τα συνταγματικά κατοχυρωμένα ατομικά δικαιώματα, εχουν την ίδια τυπική ισχύ. Με τη σειρά του ο κανονισμός, το αυτονόητο της έλλειψης ιεραρχίας στα ατομικά δικαιώματα, το προσεγγίζει με το δεδομένο, ότι σε περίπτωση συγκρουσης, θα λαμβάνει χωρα σταθμιση, με βάση την αρχή της αναλογικότητας. Στην πράξη όμως λόγω των συνθηκών, μπορεί να υποχωρεί ένα δικαίωμα χαριν κάποιου άλλου. 
ΙV. Εννοιολογικές διασαφηνίσεις     

Δεδομένα Προσωπικού Χαρακτήρα είναι κάθε πληροφορία που αφορά σε ταυτοποιημένο φυσικό πρόσωπο ή και ταυτοποιήσιμο. Ταυτοποιήσιμο φυσικό πρόσωπο είναι εκείνο του οποίου η ταυτότητα μπορεί να εξακριβωθεί άμεσα ή έμμεσα, ιδίως με την αναφορά σε αναγνωριστικό στοιχείο ταυτότητας (όνομα, ταυτότητα, δεδομένα θέσης κ.α.). Τα δεδομένα θέσης πια (στίγμα συστήματος γεωεντοπισμού) είναι πλέον ρητά προσωπικά δεδομένα. Επίσης ειδική κατηγορία δεδομένων είναι αυτά που ο ν. 2472/1997 χαρακτηρίζει ως ευαίσθητα δεδομένα (φυλετική ή εθνοτική καταγωγή, πολιτικά φρονήματα, θρησκευτικές πεποιθήσεις, συμμετοχή σε συνδικαλιστικές οργανώσεις, επεξεργασία γενετικών δεδομένων, δεδομένα που αφορούν την υγεία η την σεξουαλική ζωη καποιου ή τον γενετήσιο προσανατολισμό του). Με το νέο κανονισμό προστίθεται πια έναντι της παλαιότερης οδηγίας, ρητή κατηγορία ειδικών δεδομένων, που παλαιότερα ως ευαίσθητα δεδομένα, δεν ήταν αδιαμφισβητητα (τα βιομετρικά και γενετικά δεδομένα). 
V. Πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού 

Εκτείνεται αυτό στις δραστηριότητες και εγκαταστάσεις του υπευθύνου επεξεργασίας, εντός και εκτός ΕΕ (επέκταση πεδίου εφαρμογής του κανονισμού). Θα τύγχανε λοιπόν εφαρμογής ο κανονισμός σε περίπτωση που κάποιος εγκατεστημένος στις ΗΠΑ επεξεργαζόταν δεδομένα πολιτών εντός ΕΕ. Αν όμως ήταν κάποιος υπήκοος ΕΕ εγκατεστημένος εκτός ΕΕ και τα δεδομένα του τυγχαναν εφαρμογής από κάποιον επίσης εγκατεστημένο εκτός ΕΕ, τότε ο Κανονισμός δεν θα τυγχανε εφαρμογής. Εν τοις πράγμασι υιοθετείται η αρχή του τόπου εγκατάστασης της επιχείρησης, αλλά και του υποκειμένου των δεδεμένων, ενώ παράλληλα επιδιώκεται και η ομοιομορφία στην εφαρμογή του. Ουσιαστικά ο Κανονισμός αποκτά παγκόσμιο χαρακτήρα, καθώς οι ΗΠΑ υποχρεούνται σε μη εφαρμογή του εσωτερικού τους δικαίου, αν η δράση τους επηρεάζει υποκείμενα δεδομένων εντός ΕΕ (χαρακτηριστικό του παγκόσμιου χαρακτήρα που τείνει να αποκτησει ο κανονισμός, είναι η Ιαπωνία, που εισάγει στη νομοθεσία της παρόμοιες διατάξεις μ αυτές του Κανονισμού).

VI. Νέα δικαιώματα για τους πολίτες

Ο Κανονισμός αποσκοπεί στην ενδυνάμωση των δικαιωμάτων των πολιτών, μέσω της κατοχύρωσης νέων δικαιωμάτων. Βέβαια δεν πρόκειται για νέα τόσο δικαιώματα, όσο για μια προσπάθεια ανανέωσης- επικαιροποίησής τους και ειδικότερα:
Α)  Δικαίωμα στη λήθη: Κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να ζητήσει από μηχανισμούς αναζήτησης να αφαιρέσουν συγκεκριμένα αποτελέσματα, εφόσον δεν θίγεται το δικαίωμα ενημέρωσης της κοινής γνώμης. 
Β) Ενίσχυση της παιδικής προστασίας: Οι γονείς πρέπει να συγκατατίθενται για παιδιά μέχρι 16 ετών για τη συμμετοχή τους στο διαδίκτυο. Μπορούν τα κρατη μέλη να προβλέπουν και μικρότερες ηλικίες, όχι όμως κατω των 13 ετών. 
Γ) Δικαίωμα στη φορητότητα: Συνίσταται στη δυνατότητα του υποκειμένου των δεδομένων, να λαμβανει δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν, που τα εχει παράσχει σε έναν υπεύθυνο επεξεργασίας και να τα  διαβιβάζει σε άλλον υπεύθυνο επεξεργασίας. 
Δ) Ενημέρωση σε περίπτωση παραβιάσεως: Επεκτείνεται το υφιστάμενο δικαίωμα ενημέρωσης του υποκειμένου των δεδομένων, από τον υπεύθυνο επεξεργασίας για την παραβίαση προσωπικών δεδομένων, τόσο στην εποπτική αρχή, όσο και στο υποκείμενο των δεδομένων (σε ορισμένες μάλιστα περιπτώσεις πρέπει ο υπεύθυνος επεξεργασίας εντός 72 ωρών να κοινοποιήσει τις παραβιάσεις απ την ανακάλυψη των περιστατικών στις αρμόδιες αρχές και τα υποκείμενα, αν η φύση των διακιωμάτων το απαιτεί). 
Ε) Δικαίωμα στην ανθρώπινη παρέμβαση: Το υποκείμενο των δεδομένων θα πρέπει να έχει το δικαίωμα να μην υπόκειται σε απόφαση με την οποία αξιολογούνται προσωπικές πτυχές που το αφορούν και η οποία παράγει αποτελέσματα που το επηρεάζουν σημαντικά 
ΣΤ) Δικαίωμα περιορισμού της επεξεργασίας: Το υποκείμενο των δεδομένων δικαιούται να εξασφαλίζει από τον υπεύθυνο επεξεργασίας τον περιορισμό της επεξεργασίας, όταν α) η ακρίβεια των δεδομένων αμφισβητείται από το υποκείμενο, β) η επεξεργασία είναι παράνομη και το υποκείμενο διαφωνεί με την διαγραφή των δεδομένων ζητώντας περιορισμό της χρήσης τους, γ) ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν χρειάζεται πλέον τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, αλλά αυτά χρειάζονται στο υποκείμενο για την άσκηση νομικών αξιώσεων, δ) το υποκείμενο έχει αντιρρήσεις για την επεξεργασία των δεδομένων από τον υπεύθυνο επεξεργασίας, έναντι των λόγων του υποκειμένου
Ζ) Ενισχυμένες υποχρεώσεις για τον υπευθυνο επεξεργασίας: Η ενίσχυση των δικαιωμάτων των πολιτών επιτυγχάνεται μέσω της επιβολής ενισχυμένων υποχρεώσεων στους υπευθυνους επεξεργασίας. Σε αντίθεση με την παλαιότερη οδηγία, ο υπεύθυνος πια δεν πρέπει μόνο να αποδεικνύει ότι δεν φταίει, αλλά ότι κινείται εντός των ορίων που θέτει ο νόμος. Προς διασφάλιση της τήρησης των υποχρεώσεων του υπεύθυνου επεξεργασίας, επιβάλλονται πολύ υψηλά πρόστιμα, έως 20 εκ € ή ως το 4% του παγκόσμιου κύκλου εργασιών μιας εταιρίας. 
Η) Υποχρεώσεις υπευθύνων επεξεργασίας δεδομένων: 1) Λήψη κατάλληλων τεχνικών και οργανωτικών μέτρων: ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να εφαρμόζει τα κατάλληλα εκείνα μέτρα, διασφαλίζοντας την διενέργεια της επεξεργασίας σύμφωνα με τον νόμο. 2) Δημιουργία κατάλληλης δομής: ο υπεύθυνος οφείλει να δημιουργήσει δομή, τεχνολογία και διαδικασίες, που θ ανταποκρίνονται στον κανονισμό. 3) Ενημέρωση εποπτικής αρχής και υποκειμένου των δεδομένων: οφείλει ο υπευθυνος να ενημερώνει και την εποπτική αρχή και το υποκείμενο των δεδομένων, σε τυχούσα παραβίαση δεδομένων. 4) Κατάρτιση μελέτης εκτίμησης επιπτώσεων: ο υπευθυνος οφείλει να καταρτίζει μελέτη εκτίμησης αντικτύπου για επεξεργασία δεδομένων που παρουσιάζουν υψηλό κίνδυνο και αφορούν δεδομένα μεγάλης κλίμακας ή παρακολούθηση δημόσιων χώρων. 5) Κατάρτιση πολιτικής ασφάλειας: ο υπεύθυνος οφείλει να καταρτίζει πολιτικές ασφάλειας των δεδομένων και κώδικες δεοντολογίας. 6) Τήρηση αρχείων δραστηριοτήτων: οι υπεύθυνοι οφείλουν να τηρούν αρχείο των δραστηριοτήτων επεξεργασίας τους, όταν η επιχείρηση ή ο οργανισμός απασχολούν άνω των 250 ατόμων, όταν η επεξεργασία δημιουργεί κίνδυνο για τα δεδομένα και δεν είναι περιστασιακή. 7) Ορισμός υπεύθυνου επεξεργασίας δεδομένων: ο υπευθυνος επεξεργασίας οφείλει να ορίσει υπεύθυνο προστασίας δεδομένων (DPO) σε περίπτωση δημόσιων υπηρεσιών και επεξεργασίας δεδομένων μεγάλης κλίμακας. Σκοπείται έτσι η ανάθεση της προστασίας δεδομένων σε ένα πρόσωπο που θα αποτελεί το σημείο επαφής με την εποπτική αρχή και τα υποκείμενα των δεδομένων. Ο ρόλος του έγκειται στο να ενημερώνει και να συμβουλεύει τον υπευθυνο επεξεργασίας για τις υποχρεώσεις του που απορρέουν από τον κανονισμό, στο να παρακολουθεί την συμμόρφωση με τον κανονισμό, να παρέχει συμβουλές όταν ζητείται σχετικά με την εκτίμηση του αντικτύπου σχετικά με την προστασία δεδομένων, να συνεργάζεται με την εποπτική αρχή και να επικοινωνεί μ αυτήν. Εννοειται ότι σε περίπτωση παραβίασης, ευθύνη φέρει ο υπεύθυνος επεξεργασίας κι όχι ο υπευθυνος προστασίας. Επίσης ο υπεύθυνος προστασίας δεν υποχρεούται σε καταγγελία του υπεύθυνου επεξεργασίας στην εποπτική αρχή για τυχόν παράβαση κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του. 8) Ενίσχυση υποχρεώσεων του εκτελούντος την επεξεργασία: ενισχύεται το υψηλό επίπεδο προστασίας δεδομένων από τον υπευθυνο επεξεργασίας.  Αυτό εξασφαλίζεται μέσω της σύναψης συμβάσεων μεταξύ υπευθύνου και εκτελούντος, τηρήσεως συγκεκριμένου κώδικα δεοντολογίας. Επαυξημένη ευθύνη του εκτελούντος την επεξεργασία τίθεται με τον κανονισμό, μόνο όμως αν ο τελευταίος κινηθηκε εκτός των ορίων του κανονισμού ή των εντολών του υπεύθυνου επεξεργασίας. Ο εκτελών την επεξεργασία οφείλει να ενημερώνει άμεσα τον υπεύθυνο προστασίας μόλις αντιληφθεί παραβίαση. Κυρώσεις προβλέπονται και από τους δυο (εκτελούντα και υπεύθυνο επεξεργασίας).
VII. Καθιέρωση του μηχανισμού μίας στάσης (one stop shop) 

Καθήκον των εποπτικών αρχών είναι η παρακολούθηση και η επιβολή της εφαρμογής του κανονισμού, η ευαισθητοποίηση του κοινού, η παροχή συμβουλών στο εθνικό κοινοβούλιο, τους οργανισμούς για διοικητικά και νομοθετικά μέτρα που σχετίζονται με την προστασία των δικαιωμάτων και ελευθεριών των φυσικών προσώπων, η παροχή πληροφοριών στα υποκείμενα των δεδομένων, ο χειρισμός καταγγελιών, η διενέργεια ερευνών, η παροχή συμβουλών σχετικά με τις επεξεργασίες υψηλού κινδύνου, η κατάρτιση κώδικα δεοντολογίας, η διαπίστευση φορέα για την παρακολούθηση της τήρησης των κωδικων δεοντολογίας και εν γένει η εκπλήρωση κάθε άλλου καθήκοντος σχετικού με την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. Επίσης έχουν αδειοδοτικές, συμβουλευτικές,  διορθωτικές και ερευνητικές εξουσίες. Οι ερευνητικές εξουσίες εγκεινται στο να μπορεί η εποπτική αρχή να δίνει εντολή στον υπευθυνο επεξεργασίας αλλά και τον εκτελούντα την επεξεργασία, να παράσχουν κάθε πληροφορία που απαιτείται για την εκτέλεση των καθηκόντων της. Οι διορθωτικές εξουσίες συνίστανται στο να απευθύνει προειδοποιήσεις στον υπευθυνο επεξεργασίας, ότι πράξεις επεξεργασίας τους, πιθανόν να παραβιάζουν τον κανονισμό, να επιπλήττει αυτούς, να δίνει εντολή συμμόρφωσης των υπευθύνων στα αιτήματα του υποκειμένου των δεδομένων, αλλά και να επιβάλλει διοικητικά πρόστιμα. Οι αδειοδοτικές και συμβουλευτικές εξουσίες εγκεινται στο να παρέχει συμβουλές στον υπεύθυνο επεξεργασίας να εκδίδει γνώμες προς το εθνικό κοινοβούλιο των κυβερνήσεων ή τους οργανισμούς, καθώς και στο κοινό, να επιτρέπει επεξεργασίες υψηλού κινδύνου, να παρέχει διαπιστεύσεις σε φορείς πιστοποίησης. Όλες αυτές οι ενισχυμένες αρμοδιότητες των εποπτικών αρχών, ενισχύουν την συνεργασία μεταξύ αυτής και του υπευθύνου επεξεργασίας, άρα και την προστασία των δεδομένων. Προτού δηλ η αρχή καταλήξει σε μια κύρωση στον υπευθυνο επεξεργασίας, θα έχει προηγουμένως συνεργαστεί μαζί του όπως και με τον υπευθυνο προστασίας δεδομένων, θα τον έχει προειδοποιήσει κι αν παρ όλα αυτα δεν υπάρξει συμμόρφωση, τότε θα υφίστανται και τις αναλογες κυρώσεις. Παράλληλα με όλα τα ανωτέρω καθιερώνεται και η βασική αρχή της επιλογής της κύριας εγκατάστασης του υπευθυνου επεξεργασίας. Όταν κάποιος υπευθυνος εγκατεστημένος σε περισσότερα του ενός κράτη, προβαίνει σε διασυνοριακή επεξεργασία δεδομένων εντός ΕΕ, είναι σκόπιμο να καθορίζει το κράτος της κύριας εγκαταστασης και να απευθύνεται στην εποπτική αρχή του κράτους αυτού. Αυτό αποτελεί τον λεγόμενο “μηχανισμό μιας στάσης” βάσει του οποίου προβλέπεται η συνεργασία μεταξύ της επικεφαλής εποπτικής αρχής και των έτερων ενδιαφερομένων εποπτικών αρχών, ώστε να διασφαλίζεται και η ομοιογένεια. 
(ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΤΕΡΑ)
VIII. Τα κατοχυρωμένα δικαιώματα στον “Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα” (679/2016/ΕΕ) 

VIII-I. Η προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών: 
                                                                        

Ένα σημαντικό επίτευγμα του κανονισμού στο πεδίο των δικαιωμάτων, είναι η ενίσχυση της προστασίας των παιδιών, τα οποία κατατάσσονται σε μια ευάλωτη και στοχευμένη προς το κέρδος ομάδα στο νέο περιβάλλον τεχνολογικής διακυβέρνησης, που σχετίζεται με την προσφορά υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας. Εξου και η όποια παραβίαση των δικαιωμάτων των παιδιών, επισύρει ποινές ως 10 εκ €, η ως 2% του παγκόσμιου τζίρου μιας επιχείρησης. Χωρίς να προσδιορίζεται επακριβώς η έννοια των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας, εν τούτοις συνάγεται, ότι η παροχή υπηρεσιών είναι στενά συνδεδεμένη με το διαδίκτυο (πχ ο ήχος κουδουνίσματος, η εγγραφή στα κοινωνικά δίκτυα, η μετάδοση περιεχομένων κτλ). Δεν εμπίπτουν στο πεδίο προστασίας των υπηρεσιών κοινωνίας της πληροφορίας, υπηρεσίες που έλαβαν χώρα μη διαδικτυακά, αλλά πραγματώθηκαν διαδικτυακά (υπηρεσία μη υπαγόμενη στην κοινωνία της πληροφορίας είναι η διαφήμιση μέσω ηλεκτρονικού μηνύματος σε μαθητές οι οποίοι έγραψαν τη διεύθυνσή τους σε κουπόνι παραγγελίας νεανικού περιοδικού). Η προστασία αυτή δε, κατοχυρώνει μια γενική προστασία των παιδιών στο διαδίκτυο. Επίσης οι υπηρεσίες αυτές πρέπει να απευθύνονται απευθείας σε παιδί. Αν το περιεχόμενο αφορά παιδιά, αλλα απευθύνεται σε γονείς ή εκπαιδευτικούς, τότε σαφώς η υπηρεσία δεν απευθύνεται στα παιδιά. Επειδή όμως η πλειονότητα των υπηρεσιών απευθύνεται σε όλους, τότε το πεδίο εφαρμογής επεκτείνεται και στις κοινής χρήσεως υπηρεσίες δηλ και για παιδιά και για ενήλικες. Η προστιθέμενη αξία του κανονισμού στον τομέα της προστασίας της παιδικής ηλικίας, συνίσταται στην απαίτηση της έγκρισης της συγκατάθεσης από τους ασκούντες τη γονική μέριμνα για την προστασία προσωπικών δεδομένων των παιδιών ως 16 ετών. Αφήνεται το περιθώριο στα κράτη μέλη να περιορίζουν το ανωτέρω όριο, όχι όμως κάτω των 13 ετών. Προσδιορίζεται συγκεκριμένα ευθύνη για τη λήψη της συγκατάθεσης από τους ασκουντες τη γονική μέριμνα στον υπευθυνο επεξεργασίας, ο οποίος οφείλει να προσπαθεί να επαληθεύσει τη συγκατάθεση, λαμβάνοντας υπόψιν τη διαθέσιμη τεχνολογία (πχ μέσω καταχώρησης τηλεφώνων ενηλίκων, ταυτότητας, τραπεζικού λογαριασμού και συνηθέστερα με τη χορήγηση της ηλεκτρονικής διεύθυνσης του ενήλικα και την μετέπειτα έγκριση από αυτόν της συγκεκριμένης υπηρεσίας από τον έχοντα δηλ την γονική μέριμνα, από την ηλεκτρονική του διεύθυνση). Εδώ βέβαια εναπόκειται σε κάθε εθνικό νομοθέτη να θεσπίσει παράλληλη ευθύνη σε γονείς πχ για παραμέληση εποπτείας ανηλίκου, όταν πχ τα παιδιά έχουν πάντα πρόσβαση στα email των γονιών τους. Βέβαια, η συγκατάθεση των γονέων δεν πρέπει να είναι απαραίτητη σε υπηρεσίες πρόληψης ή παροχής συμβουλών που προσφέρονται σε παιδί πχ όταν ένα παιδί θέλει να καταγγείλει μια πράξη κακοποίησης. Εδώ όμως τίθεται θέμα ανάμεσα στο δικαίωμα προστασίας των προσωπικών δεδομένων των παιδιών από την μια, και από την άλλη στο δικαίωμα προστασίας των προσωπικών δεδομένων των κηδεμόνων που θα έδιναν πλήθος προσωπικών δεδομένων, προκειμένου να αποδειχθεί είτε η ενηλικότητα είτε η συγκατάθεση του γονέα. Έτσι με βάση την αρχή της αναλογικότητας, η προστασία θα επιτυγχάνονταν με ηπιότερα μέσα πχ με ηλεκτρονική υπογραφή.    
VIII-IΙ. Δικαίωμα ενημέρωσης (αρχή διαφάνειας)

Ενημέρωση του υποκειμένου των δεδομένων: Κάθε πληροφορία και ανακοίνωση σχετικά με την επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, πρέπει να είναι προσβάσιμη και κατανοητή με σαφή γλώσσα. Η γλώσσα πρέπει να είναι του κράτους μέλους, απλή και κατανοητή απ όλους και ν αποφεύγεται η υπερπληροφόρηση που μπορεί να οδηγήσει σε σύγχυση. Οι πληροφορίες μπορεί να δίνονται και προφορικά, αρκεί ν αποδεικνύεται η ταυτότητα του υποκειμένου. Γι αυτό και πρέπει τελικά η προφορική ενημέρωση να προκύπτει εγγράφως. Η προθεσμία είναι μηνιαία και μπορεί να παραταθεί άλλους δυο μήνες για συγκεκριμένους λόγους (πολυπλοκότητα). Λόγος αδράνειας του υπευθύνου επεξεργασίας δεν νοείται, παρά μόνο η αδυναμία του να εξακριβώσει την ταυτότητα του υποκειμένου. Η πληροφόρηση παρέχεται ατελώς. Η παραβίαση της υποχρέωσης ενημέρωσης μπορεί να οδηγήσει σε πρόστιμα μέχρι και 20 εκ € ή για επιχειρήσεις και σε 4% του ετήσιου παγκόσμιου κύκλου εργασιών τους. Ο κανονισμός διακρίνει ανάμεσα στα προσωπικά δεδομένα που συλλέγονται απ το υποκείμενο και σ αυτά που δεν συλλέχθηκαν απ αυτό. Βασικό στοιχείο της ενημέρωσης των υποκειμένων είναι η ταυτότητα του υπευθύνου επεξεργασίας, τα στοιχεία επικοινωνίας του, οι αποδέκτες των δεδομένων και η πρόθεση του υπευθύνου να διαβιβάσει τα δεδομένα αυτά σε τρίτη χώρα. Πρέπει να γνωστοποιείται η ύπαρξη κωδικών σε σχέση με την επεξεργασία των δεδομένων. Παρόμοια υποχρέωση διαφάνειας θεσπίζεται και για τα δεδομένα που δεν έχουν συλλεγεί από το υποκείμενο των δεδομένων. Το υφιστάμενο δικαίωμα ενημέρωσης του υποκειμένου, επεκτείνεται από τον υπεύθυνο επεξεργασίας δεδομένων, τόσο προς τις εποπτικές αρχές, όσο και προς το ίδιο το υποκείμενο. Η παραβίαση των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, πρέπει να κοινοποιείται εντός 72 ωρών και στις αρχές και στα υποκείμενα αν η φύση των δεδομένων το απαιτεί.      
VIII-IΙΙ. Ενημέρωση αποδεκτών 

Ο υπευθυνος επεξεργασίας ενημερώνει για κάθε διόρθωση ή διαγραφή δεδομένων που διενεργείται σε κάθε αποδέκτη, στον οποίον γνωστοποιήθηκαν τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα
VIII-ΙV. Δικαίωμα πρόσβασης  

Το δικαίωμα του υποκειμένου δηλ να έχει πρόσβαση στα δεδομένα που το αφορούν. Διευκολύνεται έτσι το υποκείμενο στον έλεγχο της νομιμότητας της επεξεργασίας των δεδομένων του. Έτσι αλληλοσυμπληρώνεται το δικαίωμα προσβασης του υποκειμένου, με το καθήκον ενημέρωσης του υπευθύνου επεξεργασίας. Γίνεται σε 4 στάδια: αν λαμβάνει χώρα η επεξεργασία, πως γίνεται αυτή, τι τυγχάνει επεξεργασίας και με ποιον τρόπο πραγματώνεται το δικαίωμα προσβασης. Το δικαίωμα ικανοποιείται κατόπιν αιτησεως, χωρίς αιτιολογία του υποκειμένου των δεδομένων. Απαιτείται βέβαια και επαλήθευση της ταυτότητας του υποκειμένου με κάθε εύλογο μεσο. 

VIII-V. Δικαίωμα διορθώσεως

Το υποκείμενο των δεδομένων μπορεί να απαιτήσει από τον υπεύθυνο επεξεργασίας τη διόρθωση ανακριβών δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα ή τη συμπλήρωσή τους. Φυσικά συνδέεται αρρηκτα με την διαγραφή των δεδομένων και τον περιορισμό της επεξεργασίας τους. Προϋπόθεση του δικαιώματος είναι το αναληθές των δεδομένων. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας ενημερώνει για καθε διόρθωση το υποκείμενο.     
VIII-VΙ. Δικαίωμα διαγραφής-λήθης

Υφίσταται όταν: τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, δεν ειναι απαραίτητα για τον σκοπό συλλογής τους, το υποκείμενο των δεδομένων ανακαλεί την συγκατάθεση στην επεξεργασία τους, το υποκείμενο των δεδομένων αντιτίθεται στην επεξεργασία τους, τα δεδομενα προσωπικού χαρακτήρα υποβλήθηκαν σε επεξεργασία παράνομα, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα πρέπει να διαγραφούν σε επιταγή του εθνικού η ενωσιακού δικαίου, τα δεδομενα προσωπικού χαρακτήρα συλλέχθηκαν σε σχέση με την προσφορά της κοινωνίας πληροφοριών. Έστω και μια από τις ανωτέρω προϋποθέσεις να συντρέχει, ο υπευθυνος επεξεργασίας υποχρεούται σε άμεση διαγραφή, χωρίς καν επίκληση ζημίας του υποκειμένου των δεδομένων. Η αίτηση όμως προς τούτο πρέπει να ναι συγκεκριμένη και άκρως ορισμένη, αλλά και ανέξοδη. Διαφορετικά το υποκείμενο των δεδομένων μπορεί να προσφύγει στην εποπτική αρχή (απόρροια του δικαιώματος στην ελεύθεση ανάπτυξη της προσωπικότητας). Δικαστηριακά δεν αναγνωρίστηκε ακόμα απόλυτο δικαίωμα διαγραφής (ή δικαίωμα αφαιρεσης από μια λίστα αναζήτησης ή μεμονωμένη αφαίρεση από ένα αρχείο) 


Το δικαίωμα στη λήθη δεν είναι ενα απόλυτο διακαιωμα, αλλά σταθμίζεται με το δικαίωμα στην ελευθερία της έκφρασης, της πληροφόρησης  και της επιχειρηματικής ελευθερίας (επιτρεπτή η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα για δημοσιογρφικούς σκοπούς, όταν προέχει το ενδιαφέρον ενημέρωσης της κοινής γνώμης, έναντι των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα). Όταν ενα δεδομένο διαγράφεται, δεν πρέπει να είναι ανακτήσιμο. Προβληματισμό δημιουργεί, πως σε πρωτη φαση, οι φορείς εκμετάλλευσης μηχανών αναζήτησης, ως υπεύθυνοι επεξεργασίας, θα αξιολογούν ένα αίτημα διαγραφής “ως ιδιώτες δικαστές”. Άρα ουσιαστικά, δε θα σβήνεται το περιεχόμενο μιας σελίδας, αλλά το αποτέλεσμα της αναζήτησης, με αποφυγή διασύνδεσης πληροφοριών με ένα άτομο. Και βέβαια το δικαίωμα διαγραφής της ιδιωτικότητας έχει διευρημένο σκοπό που ενίοτε μπορεί να απαιτεί και παγκόσμια προστασία κι όχι μόνο τοπική διαγραφή.       
VIII-VΙΙ. Δικαίωμα περιορισμού της επεξεργασίας 

Σ αυτήν την περιπτωση αρκεί να : αμφισβητείται από το υποκείμενο των δεδομένων η ακρίβεια των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, είναι παράνομη η επεξεργασία και το υποκείμενο να αντιτάσσεται στην διαγραφή των δεδομένων προσωπικου χαρακτήρα, μην χρειάζεται πια ο υπεύθυνος επεξεργασίας τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για τους σκοπούς της επεξεργασίας τους, διαφωνεί το υποκείμενο των δεδομένων με την επεξεργασία από τον υπευθυνο επεξεργασίας τους. Ουσιαστικά πρόκειται για δικαίωμα αυτοπαρουσίασης του υποκειμένου των δεδομένων.  
VIII-VIII. Δικαίωμα φορητότητας των δεδομένων

Η μεταφορά δηλ δεδομένων από έναν παροχο σε άλλον, χωρίς καν την μεσολάβηση του υποκειμένου, απλά από τον έναν πάροχο στον άλλον   

Προϋποθεσεις: Τα προσωπικά δεδομένα πρέπει να τυγχανουν αυτοματοποημένης επεξεργασίας με συγκαταθεση του υποκειμένου, να μην προκειται  γαι αρχεια σε έγγραφη μορφή, τα δεδομένα πρέπει να αφορούν στο υποκείμενο των δεδομένων και να δόθηκαν απ το ίδιο (αρα δεν περιλαμβάνονται εδω ανωνυμα δεδομενα), δεν πρέπει να επηρεάζονται τα δικαιώματα και οι ελευθερίες τρίτων (απαγορεύεται η συνδιαβίβαση), η παροχή των δεδομένων από παροχο σε πάροχο πρέπει να είναι ανεμπόδιστη, να ενημερώνεται από τον υπεύθυνο επεξεργασίας το υποκείμενο των δεδομένων πριν το κλείσιμο πχ κάποιου λογαριασμού, απαιτείται φυσικά εξακρίβωση της ταυτότητας του υποκειμένου των δεδομένων προκειμένου να προχωρήσει σε φορητότητα ο υπεύθυνος επεξεργασίας τους, το δικαίωμα πρέπει να ικανοποιείται αν όχι άμεσα, το πολύ σε ένα μήνα λόγω πολυπλοκότητας, ενώ απαιτείται παράλληλα βέβαια και λήψη κάθε μέτρου ασφάλειας προκειμένου να διασφαλιστεί κάθε φορητότητα.
VIII-ΙΧ. Δικαίωμα εναντίωσης 

Το υποκείμενο των δεδομένων μπορεί να αντιτάσσεται στην επεξεργασία δεδομενων προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν 
 VIII-Χ. Δικαίωμα στην ανθρώπινη παρέμβαση

Απαγορεύεται να λαμαβάνονται αυτοματοποιημένα αποφάσεις, που δεν λαμβάνουν υπόψιν τον προσωπικο χαρακτήρα κάθε ατόμου. 
ΙΧ. Περιορισμοί 

Αναγνωρίζεται η διακριτική ευχέρεια ή στην ένωση ή στα κράτη μέλη, να περιορίσουν μέσω νομοθετικών μέτρων τα παραπάνω δικαιώματα, όταν τίθεται ζήτημα προστασίας θεμελιωδών δικαιωμάτων ή διασφάλισης υπέρτερων αγαθών πχ ασφάλεια κράτους, εθνική άμυνα, δημόσια ασφάλεια, πρόληψη ποινικών αδικημάτων, προστασία δικαιοσύνης, δίωξη για παραβίαση δεοντολογίας στην άσκηση ενός επαγγέλματος κτλ
Χ. Επίλογος 

Επί της ουσίας με το νέο κανονισμό, δεν αναθεωρείται εκ βάθρων το δικαιο προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, απλά διευρύνεται η έννοια των προσωπικών δεδομένων. Δόθηκαν επιπλέον υποχρεώσεις στον υπεύθυνο προστασίας δεδομενων προσωπικού χαρακτήρα, κατά την επεξεργασία των δεδομένων απ αυτόν. Ο Υπεύθυνος Προστασίας Δεδομένων είναι ένας νεος θεσμός που λειτουργεί ουσιαστικά σαν εσωτερικός επόπτης και εκπαιδευτής που θα ελέγχει τον Υπεύθυνο Επεξεργασίας των Δεδομένων. Ταυτόχρονα αναβαθμίζεται ο ρόλος του υποκειμένου των δεδομένων, με ταυτόχρονη επικαιροποίηση των ήδη υφιστάμενων δικαιωμάτων. Παράλληλα ενισχύθηκαν τα δικαιώματα των παιδιών, με επιπλέον προστασία και ασφαλιστικές δικλείδες. Το δικαίωμα ενημέρωσης του υποκειμένου των δεδομένων καλύπτεται πια, από πλήρη διαφάνεια. Εν κατακλείδι μιλάμε για μια μετεξέλιξη του δικαίου προστασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα κι όχι για έαν νέο δικαιο. 
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