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« Amogedyoupe T noBepaTEia Kl TAPaHEVOULE G OKIEp Kat 5p00EDG
LEDN XWPC CULGTIOWS.

- Anogeiyoupe T Bapié upiati pyaoia 1Baitepa o€ xidpous e A Beppiokpacia,
amvora ka1 eyihn uypaoia, To mokiwpo Baiowa i To TpEEo ki and Tov ko
a1 Ta mohiwpa Tagidia e Ta pEca ouyKowwViac.
+Kévoupe hiapd veouG kaTd T Sicpxeia TG nuEpag ki av xpeiaotel romoBeroie uypd
KaAdpaTa 670 KegaNi Kat 070 Aaiko-
- Dopic happd, Gvera Kt avorTBYpUIIA POGHa a6 UOKS UKD, Kamho kaupaipa
A KoUPGPUNG VUGG e ek EMTPAN Tow TpOGTaTEboUY ad T avEavaKhaan Tou 0w
ponyiodyi hagps Kat ikpd yeiaTa e é1ga0n ota pposra Kata Aaxavd.
TepiopiCoupe ta Amaps. Mvoupe G0Bova ypd (vEpd Kat upodc @pOUTIYI AV 8piNOUE TN,
TipooBeéroupe aldTi oTo aynTo pac. ANOPEUYOULE Ta OVOTVEUHaTHSN TOTA.
+ MepiuvosHe ia 7 HENN TG OKOYEVEIGG HOG Tow TIAOYOUY G Ypvia voararta.
(avamvevorics, kapSiayyeiakd, kAn). EupiBoukeudyaoTe 1o Bepamovia iatpd Toug
via TV egappoyn eidikiv oSnyiiv kai yia 6couc AapBavou gapuaka.

Av éxoupe BPEGN Kai TTaSIG.

+Ta vrivoupe 600 yverat o ehagp. DpovTioupe tore Tayépia ki a B Touc va vt
ActBepa kanva pny TukivovTalce évec.

+ @povriloupEva un BEvoLy oTov Fo HETé To umévio ot BEAa00a Kal va §opoiy Mavra KanEdo.
+Extiq and yéha ouwioraar n xoprynan kat Gy uypiv. SupBouheuouacte Tov maibiatpo.

10 peyaNUTepa IS, gpovTiloune va Tivouy oA Uypd (vepo Kk XUROUS PpovTL)
KaI VO TPUIVE EpIOTGTER YOPTaPIKG, GPOUTA Kal My6Tepa N

Av Exoupe nhiiwpévous

~Toug peramavope oe 8poacpGTEpoUS KidpOUG i TEpIOKES, | GpOVEILoup va Tapaévouy
10 kairepa Bauepiopaa noNupOguY oTmGN: Avoiyouk T0 oTiT T VKT yia va 5pocilet
Ka1TO KATEE EpUTIN KAEIOTS TG (OTEG GPEG TG NUEPAR,

Bev eykaraeinoupe 1a PAKILREVE HENT TG OIKOYEVEIE OV TouE G TEpITTGOE
8epuiy Biaxomon f moAuuEpc anouoiac ua ané 1o amir.

TENIKH TPAMMATEIA NIONITIKHE NPOETAZIAL.
ilprotection.gr





ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Έκτακτο δελτίο επικίνδυνων καιρικών φαινομένων της ΕΜΥ 

Ο Δήμος Δράμας ενημερώνει τους δημότες του ότι η ΕΜΥ εξέδωσε  έκτακτο δελτίο επικίνδυνων καιρικών φαινομένων που ισχύει από την Τρίτη 11-06-2024. Σύμφωνα με το δελτίο, το εκτεταμένο πεδίο υψηλών πιέσεων που καλύπτει τις ακτές της Αφρικής και την Κεντρική Μεσόγειο και συνοδεύεται από πολύ θερμές αέριες μάζες επεκτείνεται σταδιακά ανατολικότερα και θα προκαλέσει στη χώρα μας πολύ υψηλές θερμοκρασίες από την Τρίτη (11-6-2024) έως και την Παρασκευή (14-6-2024). Οι υψηλότερες θερμοκρασίες θα σημειωθούν στο εσωτερικό της ηπειρωτικής Ελλάδας, κυρίως στα κεντρικά και τα νότια, σε περιοχές που δεν επηρεάζονται από τη θαλάσσια αύρα.

Συγκεκριμένα:

1. Την Τρίτη (11-6-2024) υψηλές θερμοκρασίες θα επικρατήσουν κυρίως στα κεντρικά και νότια ηπειρωτικά. Η μέγιστη τιμή της θερμοκρασίας θα φθάσει:

α. στα βόρεια ηπειρωτικά τους 36 με 37 βαθμούς και στην κεντρική Μακεδονία τους 37 με 38 βαθμούς Κελσίου.

β. στη δυτική Στερεά και τη δυτική Πελοπόννησο τους 36 με 39 βαθμούς Κελσίου.

γ. στην ανατολική Στερεά, τη Θεσσαλία και την ανατολική Πελοπόννησο τους 39 με 40 και τοπικά τους 41 βαθμούς Κελσίου.

δ. στη νησιωτική χώρα τους 34 με 36 βαθμούς Κελσίου, στα νησιά του Ιονίου και τα Δωδεκάνησα τους 37 με 38 βαθμούς και στο εσωτερικό της Κρήτης τους 39 βαθμούς Κελσίου.

2. Την Τετάρτη (12-6-2024) και την Πέμπτη (13-6-2024) οι θερμοκρασίες θα κορυφωθούν και ως προς τις μέγιστες, αλλά και ως προς τις ελάχιστες τιμές τους.

α. Στα βόρεια ηπειρωτικά η μέγιστη τιμή της θερμοκρασίας θα φθάσει τους 38 με 39 βαθμούς και στην κεντρική Μακεδονία τοπικά τους 40 βαθμούς Κελσίου, ενώ οι ελάχιστες τιμές της θα κυμανθούν περί τους 25 με 27 βαθμούς Κελσίου.

β. Στη δυτική Στερεά και τη δυτική Πελοπόννησο η μέγιστη τιμή της θερμοκρασίας θα φθάσει τους 38 με 40 βαθμούς και στη Θεσσαλία τους 41 με 42 βαθμούς Κελσίου με τις ελάχιστες τιμές της περί τους 26 με 28 βαθμούς Κελσίου.

γ. Στην ανατολική Στερεά και την ανατολική Πελοπόννησο τους 41 με 42 βαθμούς Κελσίου και πιθανόν κατά τόπους τους 43 βαθμούς, ενώ οι ελάχιστες τιμές της θα κυμανθούν περί τους 27 με 29 βαθμούς Κελσίου.

δ. Στη νησιωτική χώρα η μέγιστη τιμή της θερμοκρασίας θα φθάσει τους 35 με 37 βαθμούς Κελσίου, στα νησιά του Ιονίου, τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου και τα Δωδεκάνησα τους 38 με 39 βαθμούς, ενώ τοπικά στο εσωτερικό της Κρήτης είναι πιθανόν να φτάσει τους 40 με 42 βαθμούς Κελσίου. Οι ελάχιστες τιμές της θα κυμανθούν περί τους 27 με 29 βαθμούς Κελσίου.

ε. Στην Αττική οι μέγιστες θερμοκρασίες θα φτάσουν στο εσωτερικό τους 40 με 41 βαθμούς και πιθανόν την Πέμπτη τους 42 βαθμούς Κελσίου, ενώ στις παραθαλάσσιες περιοχές θα είναι 3 με 5 βαθμούς χαμηλότερες.

3. Την Παρασκευή (14-6-2024) η θερμοκρασία θα σημειώσει πτώση στα δυτικά, τα κεντρικά και τα βόρεια, αλλά στις υπόλοιπες περιοχές θα διατηρηθεί σε πολύ υψηλά επίπεδα, ενώ από τις απογευματινές ώρες αναμένεται μεταβολή του καιρού στη βόρεια Ελλάδα με καταιγίδες που θα συνοδεύονται από ισχυρούς ανέμους.

α. Στα βόρεια ηπειρωτικά η μέγιστη τιμή της θερμοκρασίας θα φθάσει τους 34 με 36 βαθμούς και στην κεντρική Μακεδονία τους 37 βαθμούς Κελσίου, ενώ οι ελάχιστες τιμές της θα κυμανθούν περί τους 24 με 26 βαθμούς Κελσίου.

β. Στα υπόλοιπα ηπειρωτικά η μέγιστη θερμοκρασία θα φτάσει τους 36 με 38 βαθμούς, στο εσωτερικό της Στερεάς, της Θεσσαλίας και της Πελοποννήσου τους 39 βαθμούς Κελσίου, ενώ οι ελάχιστες τιμές θα κυμανθούν περί τους 25 με 27 βαθμούς.

γ. Στη νησιωτική χώρα η μέγιστη θερμοκρασία θα φτάσει τους 34 με 36 βαθμούς και στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου, τα Δωδεκάνησα και το εσωτερικό της Κρήτης τους 37 με 39 και πιθανόν 40 βαθμούς Κελσίου ενώ οι ελάχιστες τιμές της θα κυμανθούν περί τους 27 με 28 βαθμούς Κελσίου.

Επισημαίνεται πως το Σαββατοκύριακο σε όλη τη χώρα, η θερμοκρασία θα υποχωρήσει κατά 6 με 8 βαθμούς και θα επανέλθει σε κανονικά για την εποχή επίπεδα. Παράλληλα θα επικρατήσουν ενισχυμένοι βόρειοι άνεμοι.

Εξαιτίας των υψηλών θερμοκρασιών συστήνεται οι δημότες και κυρίως οι ηλικιωμένοι να παραμένουν σε σκιερά και δροσερά μέρη. Στις περιπτώσεις που δεν είναι εφικτό ανακοινώνεται ότι θα λειτουργήσει για το κοινό δημόσιος κλιματιζόμενος χώρος και συγκεκριμένα το ισόγειο του νέου δημαρχείου. Ο συγκεκριμένος χώρος θα είναι διαθέσιμος στους δημότες από 9:00πμ μέχρι 21:00μμ. 
Παρακαλούνται οι δημότες να ακολουθούν τα μέτρα προστασίας από καύσωνα όπως αυτά καθορίζονται από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας και συγκεκριμένα:   
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